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Ljubljana, 10. oktobra. 
Jugoslavija je parlamentarna drža-

va. To 86 pravi: v tej državi odločuje 
zastopstvo ljudBtva, izvoljeno v svo-
bodnih volitvah. Krogljica, kl jo voli-
lec vTŽe v volilno skrinjico, izroča vla-
de poslancem. 

So tudi neodgovorne klike, kl bi ho-
telo vplivati na državne posle. Prav 
rado bi se vzdržalo med vojaštvom. 
Vendar sila parlamentarne moči prodi-
ra tudi v tmine teh klik. Ne rabimo ne 
«i>«le» ne «6rno> roke v vojski. 

Čim smo uvideli, kako važna je vo-
litev poslancev, moramo tudi občutiti 
odgovornost, ki jo nam prinaša volitev 
v [jarlamont in v druge javne zastope. 
V občini, okraju (srezu) in v oblasti, v 
Miokovnih zbornicah in svetih, povsod 
je en del vladno moči razdeljen ua za-
stopnike ljudstva. 

V parlamentu in v vseh zastopih od-
loča večina. Ta večina se ne more 
stvar jati od dne do dne, od slučaja (lo 
slučaja: ona mora biti sposobna, da za 
dalj časa izroči breme odgovornosti 
svojim zaupnikom. Nobena vlada ne 
more programa izvršiti čez noč. Običaj-
no traja leta in leta, da se program iz-
vede vsaj doloma. Največjo zlo za dr-
žavo je naglo menjanje vlad. Vlade 
morejo torej sloneti le na večinah, ki 
se ustvarijo za daljšo dobo. Le take 
vlade se pogumno lotevajo volikih re-
form. 

Jako važna je tudi opozicija. Razun 
v slučajih velike stiske, n. pr. če grozi 
nevarnost od zunaj, koncentracijska 
vlada za državo ni priporočljiva. Kon-
eentraoija uvaja v vlado vse stranke. 
Zato ni kontrolo in kritike. Drug dru-
gemu odpušča- Za državo je v normal-
nih razmerah najbolje, da ena velika 
stranka prevzame odgovornost, opozi-
cija pa nadzira in opozarja na slabosti. 

Po vsem tom je jasno, da moramo 
gledati • državnem interesu, da se 
s tvorijo mogočne stranke, ki so v star 
nu prevzeti vodstvo za daljšo dobo ali 
pa vršiti tako opozicijo, ki ob večjih 
iwgreškab vlade jutri lahko zavzame 
njeno mesto. 

Kakšne naj bodo te stranke • naši 
ilriavi? Pred vsem si odgovorimo na 
vprašanje: ali je bolje, da so plemen-
ke ali konfesionalne, ali pa da gredo 

l>reko plemenskih, verskih in pokrajin* 
•kih granic? 

Dasi je odgovor na to vprašanje na 
dlani, je vendar do zdaj le ena stranka 

Jugoslaviji sprovedla jedinstvo od 
Triglava do Vardara, od Maribora do 
Bitolja: in to ie naša Demokratska 
stranka. 

Zato se moramo podrobneje baviti s 
tem problemom. Za plemenske, verske 
a provincijalne stranke govori le 
Itreteklost V človeškem srcu je spomin 
na preteklost močna struna. Slovenci, 
Hrvati in Srbi smo vzgojeni v plemen-
o m ali zgodovinskem idealu. Ljubo-
sumni smo za svoje plemensko ime in 
lastnosti in premnogi bi radi plemen-
sko različnost prenesli na vso državno 
ustrojstvo. Plemenski čut postoji in ne 
bo izginil. On pa ne sme biti konkurent 
narodnemu in državnemu čutu. Ljube-
zen do rodbine in domače občine, do 
ožje domovine in njenih gora in dolin, 
lo posebnih njenih običajev in kultur-
nih izrazov — vse to so plemenita čuv-
stva, ki niso v borbi z narodnim čutom. 
Tako bodi tudi s plemenskim čutom, 
katerega prav nič ni treba omejevati, če 
so nastopa proti narodnemu čutu. 

Imamo pa stranke, ki zlorabljajo ple-
menski čut za sebe. One izigravajo ple-
menska čuvstva, v katerih je vzgojena 
vsa generacija. Neprestano te stranke 
ubijajo medsebojno zaupanje. 

Med Srbi so nositelji plemenske zlora-
be radikalci. Oni širijo med narodom 
vest, da hočejo «Jugosloveni» potopiti 
-rbsko slavno ime. Ze so nam vzeli 
zastavo in grb, tako govore radikalci 
narodu, zdaj nam hočejo vzeti še ime. 
Radikalna stranka se je spojila v Bos-
ni z onimi srbskimi življi, ki so širili 
1'lemensko in versko mržnjo zoper Hr-
vate, istotako v Dalmaciji, v Banovini 
iti v Vojvodini. Napadi na Srbe, Iti so 
- Hrvati združeni v skupno Demokrat-
sko stranko, so podobni napadom zo-
per demokrate v Sloveniji. Še pod ma-
džarskim žezlom so srbski separatisti 
5 plemenskimi razlogi vodili boj zoper 
-rbsko - hrvatsko koalicijo in šo danes 
.io vsa radikalna agitacija v Sremu in 
t-i ki zoper demokrate osredotočena v 
I'le m enakem ščuvanju proti Hrvatom. 

Med Hrvati so žal v manjšini tisti, ki 
•o so mogli dvigniti preko plemenske-
ga obzorja. Cele stranke žive od sovra-
štva proti Srbom. 

Pa tudi med Slovenci plemenska 

Razkroj v Avstriji 
Dunaj, 10. okt. (Izv.) Položaj v Av- j demonstracij ln draglnjsklh izgredov. 

striji postaja od dne do dne opasnej-
ši. Katastrofalen padec valute drži 
vse kroge v neprestani konsternaciji. 
Draginja narašča skokoma in tira vse 
one, ki so navezani na stalne dohod-
ke, v obup. Neprestano se širijo vesti, 
da bo država proglasila bankerot in 
da bo avstrijski denar izgubil sploh 
vsako vrednost. Naval občinstva na 
trgovine v vseh mestih je ogromen. ! 

Na Dunaju so mnoge trgovine že 
zaprte. Hrana v prosil prodaji jc ba-
jeslovno draga. Moka stane do 400 K 
kilogram. Kar daje država po nizkih 
cenah je seveda mnogo premalo. 
Opaža sc, da agitatorji širijo vesti o 
propadu države, o popolni demobili-
zaciji vojske, o izdajstvih, Id jih baje 
vrše socijalni demokrati (akoravno so 
v vladi h krščanski socijalci in naci-
jonalci!). Boj med deželami je zopet 
pričel; kronovine, ki so pridelale ne-
kaj živeža, zapirajo svoje meje proti 
sosednim deželam, na Tirolskem in 
Solnograškem narašča zopet gibanje 

Vprašanje zapadne Madžarske niko 
gar ne zanima. 

Karlistična propaganda dela s pol-
no paro ter ima povsodi svoje or-
ganizacije. Glavni argument karlistov 
jc, da bi s povratkom Karla Habs-
burga zopet bila omogočena združitev 
z Madžarsko, kar bi Avstriji dalo 
kruha in dela. Vlada je zadnje dni 
dobila v roke dokaze, da se karlistič-
na organizacija, kateri pripadajo 
mnogi najodličnejši klerikalni vodite-
lji. židovski bankirji, veliki podjetni-
ki, velik del bivših olicirjev priprav-
lja na odločilne korake. Iz Madžar-
ske dospevajo vesti, da se vrne Kari 
«v domovino> in da bo udaril na 
Dunaj. 

Socijalisti in deloma tudi Velenem-
cl organizirajo odpor. Socijalisti ho-
čejo proglasiti generalni štrajk in iz-
javljajo, da bodo z vsemi sredstvi 
branili svobodo nove države. 

Dunaj, 10. oktobra. (Izv.) • dunajskih 

Nov preokref v vprašanju 
Gornje Slezife 

Ženeva, 10. okt. (Izv.) V gornješlezil-
skem vprašanju, ki ie bilo že pred odlo-
čltvIJoT le očlvldno nastal zadnje dni nov 
preokret, čigar vzroki so do sedai popol-
noma nepoznani. Za nedeilo sklicana seja 
Zveze narodov |c bila namreč nenadoma 
odpovedana In sklicana za ponedeljek. 
Zborovala ie samo komisija četvoricc. V 
dobro poučenih krogih se zatrjuje, da le 
sedanji položaj sledeči: Komisila četvori-
cc sc je žc pred par dnevi zedinila, da sc 
velik del industrijskega ozemlja h: ves 
okral Rybnik priklopi Nemčiji, Poljski pa 
dodeli okral Ples in znaten del okraiev 
Lubllnec In Rosenberg. Tako poljski ka-
kor nemški delavski voditelji pa so se pri 
zaslišanju Izjavili za nedeljivost industrij-
skega ozemlja. Zato je Francija seda) ne-
nadoma iznova sprožila idejo nevtrailza-
clje vsega Industrijskega ozemlja, kl bi le 
upravljali Poljaki in Nemci skupno pod 

nadzorstvom Zveze narodov. Nevtraliza-
clja hI trajala več let. Francija naglasa, 
da bi se na ta način Zveza narodov iz-
ognila vsem težkočam, kl so spojene s 
tem vprašanjem ln ki bi se še povečali, 
ako bi sc Industrijsko ozemlje razdelilo 
med obe državi. Odločitev v govnje-šle-
ztiskem vprašanju, ki bi morala pasti 
jutri, se bo znradl tega zopet za par dni 
odgodtla. Pričakuje se, da bo tudi Anglija 
privolila v to rešitev, po kateri bi bilo 
ozemlje vzhodno Tarnovlc In Rybnlka za 
15 do 20 let nevtralizirano in upravljano 
skupno od Nemcev In Poljakov. 

Berlin, 10. okt. (Izv.) Zaradi vznemir-
ljivih vesti o gornješlezijsketn vprašanju 
ie bil londonski nemški poslanik Sthamer 
poklican od zunanjega ministra dr. Roje-
na v Berlin. Poslanik ic včeraj dolgo kon-
teriral z ministrom In se danes zopet 
vrnil v London. 

«Proč od Dunaja!> in za pridruženje' finančnih krogih je konkurz nekaj veD-
Nemčiji ali pa za prokiamiranje ne-
odvisnosti. Velik del prebivalstva le 
povsem apatičen. Zlasti značilno je, 
da socijalistične mase nič več ne sle-
dijo svojim voditeljem. Strajki izbra-
havajo brez vednosti teh voditeljev 
ali pa proti njihovi volji. V mnogih 
mestih je prišlo zadnje dni do burnih 

kih dunajskih tekstilnih tvornle vzbudil 
veliko razburjenje. Samo dr« tvomioi sta 
zaradi rapidno naraščajočih cen prijavile 
konknra s pasivo 8 milijonov kron. DaneB 
ste tudi dve manjši bank! prijavili insol-
venoo. Mnogo velikih trgovskih podjetji 
je zaradi nizkega tečaja valute v plačil-
nih težkočah. 

Konferenca 
v Benetkah 

Rim, 10. okt. (Izv.) Konferenca v 
Benetkah se prične jutri. Osnova, ki 
jo predloži Italija avstrijskim in mad-
žarskim zastopnikom, je sledeča: 
Madžarska se zaveže, da bo izpraz-
nila, odnosno odpoklicala iz Burgen-
landa vse svoje oborožene tolpe ter 
deželo dejansko izročila Avstriji. Av-
strija pristane na to, da se po izvrše-
ni predaji odloči šopronj z okolico 
potom plebiscita ali hoče nazaj k 
Madžarski. Razen tega se Avstrija 
zaveže plačati Madžarski za državno 
svojino v Burgenlandu primerno od-
škodnino. Domneva se. da bo Mad-
žarska pristala ter iskala potem raz-
logov. da svoje obveze ravno tako 
izigra, kakor je izigrala antantin ulti-
matum. Italija bo poskusila pridobiti 
Avstrijo in Madžarsko za solidirno 
postopanje proti Češki in Jugoslaviji 
ter ustvariti nekako malo protian-
tanto proti »slovanski opasnosti«. Iz-
gledi konference se v italijanskih kro-
gih precej optimistično presojajo. 
Avstrija pred polomom? 

Dunaj, 9. oktobra. Nocoj se je zvezni 
kancelar dr. Schober v spremstvu s akcij-
skega načelnika Oppenheimerja, ministe-
rialnega svetnika Dufeka in pisarniške-
ga ravnatelja Boda odpeljal v Benetke. 

Budimpešta, 9. oktobra. Ministrski pred-
sednik grof Bothlen in minister za zu-
nanje posle grof Banffv sta se kot dele-
gata madžarske vlade nocoj odpeljala v 
Benetke. Pogajanj v Benetkah se bo ude-

Zaneila v Umu in Beogradu 

ležil tudi budimpeStanski italijanski po-
slanik prino Castagnetta. 

Praga, 9. oktobra. »Prager Presse» Jav-
lja iz Bratislave: Blizu Kittsee ob češko-
slovaški meji se nahajata dve madžarski 
tolpi, ki š ta jota vsaka približno 18 mož. 
Tolpi vznemirjata prebivalstvo pri Bergu 
blizu avstrijske meje. Izdane so primerne 
odredbe. 

Trava in mrhovina 
človeška led na Ru-

skem 
Moskva, 10. okt. (Izv.) Na Uralu za-

vzema beda vsak dan katastroialnejše di-
menzije. V vsem tamošnlem ozemlju nI 
dobiti niti koščka kruha. Po cele vasi se 
izseljujejo v Ukrajino. Vsak dan umre 
veliko ljudi od gladu. Bolnice so prena-
polnjene z otroci. V Klrglški republiki je 
bilo uničeno 90 odstotkov žetve. In veči-
na živine je poginila, ker je niso mogli 
prehranjevati. 

Moskva, 10. oktobra. V gu borni ji Sa-
mara se prebivalstvo preživlja s koreni-
nami, listjem itd. Gladujoči tavajo okoli 
kakor črede volkov in izkopavajo trupla 
živali, ki so poginile za sibirsko kugo. 

180 MILIJARD DEFICITA NA 
POLJSKEM. 

Berlin, 10. okt. (Izv.) Poljski proračun 
izkazuje za leto 1922. primanjkljaj v zne-
sku 180 milijard poljskih mark. Novi 
finančni minister dr. Nichalsky je izjavil, 
da je finančni položaj države obupen, na-
povedal pa ie istočasno nave reforme. 

Reka, lo. okt. (Izv.) Predsednik re-
ške države. Zanclla, se poda prihod-
nej dni v Rim, da prične razgovore o 
nekaterih najvažnejših reških vpraša-
njih, predvsem razloži stališče glede 
bodočih gospodarskih odnošajev med 
Reko lil sosednimi državami. Kakor 
se zatrjuje, pride Zaneila po povrat-
ku iz Rima v Beograd, da o istih za-
devah razpravlja z jugoslovansko 
vlado. 

Reka, 9. okt. (Izv.) V soboto je Za-
neila predstavil konstituanti svojo 
vlado, ki je sestavljena tako-le: no-
tranje Mario Blasich, pravda Mario 
Jechel. finance B. Mohovlch, prosve-
ta V. Sablich, javna dela Leon Pctc-
ani, soc. politika Eve. Lasciak. 

Na to je imel predsednik Zaneila 
daljši programatični govor, v katerem 
je najpreje razpravljal o Barošu in 
Delti. Oba spadata k mestu in prista-
nišču Reka (ne državi Reka! Op. ur.) 
in nikdo nima brez sporazuma z nami 
pravico ž njima razpolagati!® Zadeva 
je za gospodarsko življenje in za do-
bre politične odnošajc Reke z Jugo-
slavijo in Italijo velike važnosti in 
zato ne bo mogla dolgo ostati nere-
šena. Zaneila je povdaril potrebo, da 
Reka čim preje stopi v pogajanje 
glede tega in drugih važnih gospo-
darskih vprašani z obema velikima 
sosedoma Jugoslavijo in Italijo. 

stva, bo Italija kakor do sedaj v ino-
zemstvu ščitila reške državljane* 

O notranjem položaju jc deju! >'. 1-
nella: Reka je razvalina. Ni re(b, iii 
avtoritete, ni zaupanja v pravico. V 
upravi vlada kaos. Nekdanje boga-
stvo je propadlo, blagajne so »razne, 
dolgovi so fantastično narasli. Dela 
ni, zaslužka ni, pristanišče je prazno, 
zapuščeno. Ta Zanellova kritika več-
letnega laškega režima jc bila spre-
jeta z živahnim pritrjevanjem. 

Nato je Zaneila naštel najnujnejše 
reforme, ki jih bo treba izpeljati, med 
njimi pred vsem upravno, ker ima 
Reka nad 3700 upravnih uradnikov iu 
nameščencev (približno na vsakih de-
set prebivalcev po enega!) in jc konč-
no povdarjal, da njegova vlada ne 
uvaja režima maščevanja nad onimi, 
ki so Reki prizadejali toliko zla, tem-
več dobo sniotrenega skupnega del,T. 

Večina konstituante je Zaneliin go-
vor živahno aklamirala. 

V debati jc proi. Sttsmel povdarjal 
svoje ogorčenje, da je mogel Italijan, 
ki je na čelu reške države, se zahva-
iiti Jugoslaviji. Proslavljal jc d' An-
nunzia. Posl. Udurse jc v imenu tr-
govcev in industrljcev zahteval ta-
kojšnjo odpravo vseh gospodarskih 
omejitev. Reka mora biti zlasti za 
Jugoslavijo odprto mesto. 

Konstituanta je izrekla novemu ka-
Dokler Reka ne bo organizirala j binetu zaupnico s 50 glasovi proti 10. 

svoja posebna diplomatična zastop-1 Trije poslanci so sc abstinirali. 

hujskarlja krepko deluje. Ona je glav- greši pri S kakor pri H in S — in kako 
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takozvane »avtonomiste* in niti soci-
jalni demokrati niso prosti te kuge. Se-
veda ni slučajno, da jo vsa ta hujska-
nja obenem naperjena zoper JDS. 

Plemenska borba je glavna nevar-
nost, ki preti naši državi. Zato napo-
veduje Demokratska, stranka odkrit 
boj vsem izrastkom plemenskega čuta. 
Najboljša garancija zoper nje je zdru-
ženje Srbov, Hrvatov in Slovencev v 
eno stranko, v kateri so izenačujejo in-
teresi in izgladijo nasprotja. Tu se po-
krajinske neskladnosti same iz Čistijo 
brez opasnih posledic za državo. 

Druga nevarnost državi so verske 
razlike. Kdor nanje gradi svojo stran-
ko, hoče tem razlikam dati izraza_ v 
politiki. Že s tem zanaša v javno živ-
ljenje verska nasprotja. Kjer pa so 
možjo vseh ver združeni na enem na-
rodnem in gospodarskom programu, 
tam se nasprotja, ki bi iz teli nesrečnih 
razlik mogla nastati, izgladijo že v 
okviru strank in ne prodorojo v javnost. 
Stranke, kl slone na vorskom čutu, so 
ne samo nazadnjaške po svoji kulturni 
strani, one so mladi naši državi že po 
svojem obstoju opasne. 

Demokratska stranka Je šla preko 
vsega, kar razdvaja, na dnevni red Ju-
goslavije, V tem jn njen neprecenljivi 
historični pomen. Kdor pa ve, kako 
divja plemenska strast — in tu se 

tudi verske težave ovirajo državo, ta 
ne bo nehal dan in noč učiti ljudstvo 
o potrebi narodnega Jedinstva, o jedin-
stvenem narodu 111 državi in o pogub-
nem strupu plemenskega napuha. 

Demokratom očitajo, da preveč po-
navljajo pesem o jedinstvn. Zal pa, da 
bi bilo potreba, da bi stali na vsakem 
vogalu guslarji, ki bi plemenskim do-
mišljavcem neprestano peli o pretek-
lem in polpreteklem suženjstvu in o 
potrebi, da so zlijejo vsa srca v enem 
narodnem čutu. Mi trdimo, da smo na-
rod. A če bi danes povprašali vse po-
sameznike in če bi bil ta odgovor me-
rodajen, bi izvedeli, da smo narod, ki 
šele nastaja, nastaja in rasts. Mogočna 
Demokratska stranka ga čuva proti le-
denim plemenskim in verskim ve-
trovom. 

Kar s ezdi najlažje in najenostavnej-
še, to je najtežjo. Evolucija Srbov, Hr-
vatov iu Slovencev v en narod napre-
duje. A kakor jo na prvi poglod umlji-
vo, da treba to evolucijo pospešiti, 
tako jo tisoč sil in stile ved6 ali ne-
vede na delu, da jo zadržujejo. 

Ako bi Demokratska tranka nič dru 
gega ne bila storila, kakor to, da je 
proglasila jedinstvo, da ga je v svoj'1 m 
krilu izvedla in da bije neizprosen boj 
z vsemi vrstami separatizniov, njen 
prostor na najbolj svetli strani jugoslo-
venske povesti Je že danes aagotovlje«. 

SkupSIina se sestane 
2 0 . o k t o b r a 

Beograd, 10. okt. (Izv.) Povodom 
vesti o odlogu skupščine se je vaš 
dopisnik informiral na verodostojnem 
mestu, kjer se mu je zatrdilo, da se 
sklicanje skupščine dne 20. oktobra ne 
preloži na noben način. Vsi narodni 
poslanci imajo brez posebnega naro-
čila priti dne 20. oktobra na sejo 
skupščine. 

Demokratski klub zahteva v prvi vrsti, 
da bo vse delo vlade in narodne skupšči-
ne baziralo na ustavi. O kaki reviziji 
ustave ne more biti govora. Sklenjeno je 
tudi, da so zahteva od radikalccv sporaz-
umni komunike o tem. Govorilo sc jc o 
potrebi deia demokratske stranke v no-
tranjosti Hrvatske in posvetovalo o tem, 
kako bi se prišlo nasproti upravičenim 
hrvatskim zahtevam. V Imenu demokrat-
ske stranke bodo govorili na zboru v Spli-
tu minister Pribičevič in predsednik de-
mokratskega kluba, Ljuba Davdovlč. Na 
sestanku zaupnikov v Ljubljani, ki se 

IZ SEJEMIMSTRSKEQASVF.TAj^J s t
K
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Beograd, 20. okt. (Izv.) Danes do-
poldne se je vršila seja ministrskega 
sveta. Vlada je prejela poročilo, da 
vlada na albanski meji popoln mir. 
Pretresal se je budžet finančnega mi-
nistrstva, ki je bil znižan za 36 mili-
jonov dinarjev. Budžet ministrstva 
pravde je bil sprejet brez redukcije. 
Ministrski svet je potem razpravljal 
še o novih flnancijskih virih. 

POGAJANJA MED RADIKALCI 
IN DEMOKRATI. 

Beograd, 10. okt. (Izv.) Ljuba Da-
vidovič in Ljuba Jovanovič sta se spo-
razumela, da se prično pogajanja 
med radikali in demokrati iutrl po-
poldne. 

IZ DEMOKRATSKEGA KLUBA. 
Beograd, 10. okt. (Izv.) Na današnji 

seji glavnega odbora demokratske stran-
ke se je razpravljalo o politični situaciji 
z ozirom na akcijo Stojana Protiča v Za-
grebu In na sklicanje narodne skupščine 
dne 20. oktobra. Glavni odbor le odbil 
vsako misel na odlaganje skupščine. Po-
trebno je, da se Pašič vrne 5c pred 20. 
oktobrom. Odobreno je dalje stališče de-
legatov demokratskega kluba, ki ga bo-
do zastopati pri pogajanjih z radikali. 

MINISTER KARAMEKMEDOVlC 
TEŽKO OBOLEL. 

Beograd, 10. okt. Minister za narodno 
zdravje, dr. Karaniehmedovič, je v Sara-
jevu tako obolel, da se dolgo časa ne bo 
mogel povrniti v Beograd. 

POLJEDELSKO ZAVAROVANJE 
Beograd, 10. okt. V ministrstvu za kme-

tijstvo je izdelati načrt zakona o zavaro-
vanju setve pred točo. Ta zakonski na-
črt bo predložen ministrskemu svetu v 
odobritev in se bo pozneje predložil kme-
tijskemu svetu ln narodni skupščini. Za-
konski predlog obsega načrt sistematič-
nega zbiranja denarja za povračilo ško-
de, in sicer potem plačevanja davka, ka-
kor tudi s sistematičnim ocenjevanjem 
škode po pomožni komisiji. 

NA LUNI ŽIVA B I T J A ? 
Pariz, 10. okt. (Izv.) «Agcnce Havas> 

poroča iz Newyorka, da jc zvczdosiovec 
Pcckerlng Izsledil na luni živa bitja In 
opazil tudi pojave viharjev ln vulkanske 
izbruhe. 

Beograd, 10. oktobra. Princ Gjorgje. ki 
jc po vrnitvi iz Češkoslovaške nokaj e:; a, 
bival na Dunaju, jo došel v Bera. Iz Švi-
co bo po vsej priliki odpotoval r Pariz. 



Habsburški strahovi 
i jH, —• V Pragi, 8. oktobra. 

StnfovL —• Predvčerajšnjem je po-
'l oval skozi Prago znani habsburški 
a#ent, Ludovik Windischgraet«, po-
prej rdoci, sedaj črni princ, kakor se 
i-.uu imenuje v svojih menioarib. Spre-
mljal ga jo istotako dobro 7ji:ini mad-
žarski novinar Hollosy, ki jo pred enim 
l^tom na nesramen in ostuden način 
provoeiral pog-rome. 

Oba sta potovala v Pariz. ZoaftiJuo 
Io mnogo obetajoče. WindlgehgrMte je 
bil v Budimpešti in na Zapadnem Mal-
žarskem in se je podal sedaj na svoje 
običajno agitacijslko potovanje v par 
vlSko salone, kjor mu jo izplačili pota 
s pomočjo »Action francaUe* inkomp. ] 
prine Siks t Parni s ki. llabshurški agenti j 
razvijajo sedaj JKI vsem svatu izredno 1 

/ivahno delovanje in so trdno tiverjcni.1 

da sc bliža njihova ura. 
Štefan Friedrieh jo odposlal nedavno 

tega v Ha.rtenst.ein agenta pl. Cserya,i 
ld je Karla »Nenadnega* napojil z! 
bujno fantazijo... Ni izključeno, ila ga; 
njegova modra okolica — nI jili malo-
— no bo več dolgo pustila v prognan-
stvu. Tudi baron Morsojr z Dunaja mu 
jo pred par dnevi prinesel nenavadno 
ugodno vesti z Dunaja, Pripovedoval 
um je o navdušenih prijateljih med av-
strijsko državno branibo, o oboževalcih 
v vseh uradih, med židi, med mladimi 
in starimi, o vseh, ki žalujejo za mo-
u;irhijo. Oopod Ilorthjr iz Budimpešte 
in pri Karlu zaigral; smatra se namreč. 
• ia ta po.*[>od sam hlepi po prestolu. 
Pričel je )>o<rajanja s Čohoslovaki ln 
poslal v HartensMn oelo vohuna, ki je 
lcralja njuzoval dolge tedne in o vsa-
kem njegovem koraku poročal Hor-
thyu. Kot naslednik Horthya se ime-! 
nuje zato v Hartensteinu in v pouče-j 
nlh kroariii na Madžarskem frrof Ap-I 
ponyi, ki se jo v Ženevi tako junaško 
zavzel za Karla Ilabsburga. 

Kiirel jo zato prepričan, da se v 
najkrajšem času povrne v Budimpešto 
in objame na potu tndi Dunaj. Nemci 
na <">:škoMovaškonx, klerikalci iz Slo-
vaška vsi sumljivi nozadovoljnoži in 
oristaši doeuo-holjševiške reakcije dvi-
gajo glave. Po vseh temnih kotih je 
opažati gihanje . . . 

Nemci imajo konferenco za konfe-
renco, potovanju za potovanjem na Du-
naj, v Karlove vare, v Liherce itd. In 
iz njihovih govorov odmevajo beeedo: 
Karel, monarhija, konec, vojna in po-
dobne besede. Obrazi jim žare, kakor j 
na časa zmagoslavnih poročil velikega 1 
generalnega štaba . . . Ramo sedaj, so-' 
veda čisto »slučajno«, so se sešli na 
Dunaju vodje slovaških madžaronov: 
»nunistrr» ZA zunanje zadeve »slova-
ško republiko iz Krakova, Unger, 
Rlinka in Bajan; posvetovali so se z 
nemškim hujskačem iz Erna. Baera-
l>om, o katorem se javno govori, da 
dela z madžarskim denarjem. Klerikal-
ci potujejo k sv. očetu v R i m . . . Ne-
kateri pai'<e%i nunciji, ki prepletajo 
Evropo z reakcijonamiiui spletkami, 
pa so bili nujno pozvani v Rim. Tudi 
jriadkoobriti gospod Miccara iz Prage, 
ki je sicer v salonih prezidonta repub-
liko izreden kavalir. a ima vedno po-
sebno že l je . . . 

Svetovna reakcija dviga, giavo ln 
potrehna je velika opreznost* 

Veličastna manifesta* 
dla sa KoroSko 

Sinoči 1« sklical »Oosposvetskl Zvon» 
zborovanje v veliko dvorano »Unlona«, 
da obudi spomin ua 10. oktober In poka-
že, v kakem Stadiju stoji danes naše ko-
roško vprašanje. Zborovanle )• bilo do-
bro obiskano. Shod |e otvoril predsednik 
»Gosposvetskega Zvona«, dr. Oblak, ki le 
opozoril na žalostno obletnico koroškega 
plebiscitu, ki |e bil le formalen poraz, a 
obenem narodno vstajenje koroških Slo-
vencev, ki so šele začeli živeti. Zmagala 
Je narodna Ideja ln zažnrcl ogenj domo-
ljubja, ki ga nihče več ne pogasi. Koro-
ški Slovenci so se prav v zadnlem času 
Jeil zopet gibati — tak trdoživ rod ne 
inore biti pogubljen. Poleg žalostnih vesti 
o pobojih in požigih prihajajo tudi vesele 
o narodnem življenju. V temperamentnem j ueusmiljeno zdeiavajo. »Naprej« očita 
govoru je nato dr. Arnelc naslikal boi >Zvezl», da jo »klečeplazna«, «rume-
našega naroda ln it zahteval, da mislimo 
na Koroško s tisto zvestobo in s tistim 
navdušenjem, s katerim se Korošci spo-
mlnlalo Jugoslavije. Ta zvestoba se mo-
ra kazati v dejanjih In čc ie morda sedal 
pri nas tega premalo, ie to samo znak, 
kako malo sc zavedamo svojih dolžnosti. 
Na to Je govoril Srb — viharno pozdrav-
ljen — g. Kistlč, znani bivši vodja macc-
dousklh četa Se v, ki ie preživel dolga leta 
v neprestanih bojih za narodno osvobo-
ienje. Opozarjal ie na to, da so Srbi sto-
letja čakali na odrešcnle, In da ie treba 1 

Politične beležile 
ar Zveza klerikalcev ln soeijalnih 

demokratov proti NSS. Med želozui-
čarji je nastalo zadnji čas prav živahno 
in tudi zelo zanimivo gibanje. Dr. Ko-
rošec jo lani kot železniški minister na 
predlog »Zveze« izdelal načrt službeno 
pragmatike, ki je naletel med želez-
ničarji na hud odpor. Proti Korofiče-
vemu projektu prirejajo sedaj socijal-
domokratje med železničarji shode. 
Njim so se pridružili klerikalui želez-
ničarji. »Naprej« pravi, da je razredni 
instinkt železničarjev močnejši kakor 
klerikalna strankarska zabitost*. Kle-
rikalno - soeijalistična koalicija je obr-
njena jiroti narodno - »ocijalnim »Zvo-
zarjem«, katere na shodili In v listih 

na«, ki jo »Škandalozni* in »reakcijo-
narniv projekt dr. Koroščeve službene 
pragmatike sprejela. Hujskanje proti 
»Zvozarjom« je bilo po vseh shodih ne-
popisno. »Naprej« piše, da jo n. pr. v 
Mariboru bilo ogorčenjo zbora proti 
narodnim soeijalcem tako, »da je malo 
manjkalo, da ni nekoliko zvezarekih 
podlic, ki so bili poslani na shod kot 
špioni, bilo javno linSanlh zaradi izdaje. 
»Naprej« opravičuje socijalnodemo-
kratsko zvezo proti NSS z Beblovim iz-
rekom: getrennt marsehioren, gemein-

čuvatl nacijonalno misel do onega tre-1 sam soblapon. Videti je, da dobiva 
nutka, ko bo čas dozorel: narod mora 
biti vedno pripravljen, da se osvobodi 
sam. Na to ie govorila v prisrčnih pa 
resničnih besedah gospa Cučkova, znana 
koroška bojevnica. Občinstvo Je viharno 
pritrjevalo njenim Izvajanjem, ki so po-
dajala dobro sliko razmer in podala mno-
go opravičenih očitkov na vse strani. Pol-
na vere v našo bodočnost In ncupogljl 

noslanec Deržič kot voditelj »Zveze 
»skupne* batine od svojih zvestih za-
veznikov — klerikalcev in socijaldo-
mokratov. 

-4- Sramota zu našo Inteligenco. Pi-
šejo uam z dežele: Zadnji • Avtono-
misti piše pod zaglavjem »Pred praz-
no blagajno* tako nesramno, da so ču-

vost našega naroda upa na rešitev naše-1 dirao, kjo so tisti, ki imajo čuvati, da 
ga naroda In na ono veliko dobo, ko se , so ne noti plemensko sovraštvo! »Slo-
bo Izpolnila želja »Gosposvclskcga Zvo-i venci iti Hrvatje plačujejo svoj del, to 
na«, da bo zapel veliko odrešenje. |je minister sam uradno priznal. Zakaj 

Predsednik dr. Oblak be le govornici za.:- . . . . .. 
lepe besede zahvalil ob gromovitem pri- trpeli. 

•ga Srbi ne bi? Oni pravijo, da so v 

znanju občinstva. Na to je podal dr. Smo 
del par kratkih Izjav glede plebiscita in 
krivccv In glede našili nad z ozirom na 
državo. 

Čo pa nočejo? Kaj bo 
posledica? Posledica bo ta, da bodo 
rekli Slovenci in Hrvatjo lepega dne: 
Dragi nam bratje, tako ne gro! Mi se 
bomo enkrat vsedli okrog mize in do-

. ločili pošteno, kaj more in mora vsak 
Shod |e zaključil predsednik dr. Oblak p]aeati. Svoje deležo bomo Izterjali in 

s pozivom na delo za našo Koroško. v 6 a k z a 6ebP: Ako ga ne more 
Zborovalcl so z veseljem prispevali z da- a l i n o J o ^terjati, naj se zadolži na 
rovi za »Oosposvetskl Zvon«. I svojo pest in za svojo premoženje, ker 

Shod ie pokazal, da živi Koroška In, to ne gro da edon plača, drugi pa ne. 
vera v njeno bodočnost globoko v naših j Ako P» no —!? Sledila bo gesta, ki po-

| srcih. v meni: Razldimo se!» Pod naslovom 
i »Državno posojilo* pišo v dolgem član-
ku med drugim to: »Ljudje so sc pozi-
vu državnih oblasti in vabilom bank 

; prav slabo odzvali. Zakaj? Obrestna 
inera je razmeroma visoka. — 7 odstot-
kov — obveznic« so ilavka proste, 
skratka, država je dovolila velikim ka-

Dancs se !e nadaljevalo zasliševanje I pitaJistom in malim hranilnicam vso 
Čolakovlča, ki je zopet odločno zanikal, mogočo ugodnosti, a enega jim ni zna-, 
da bi obstojale kake teroristično organi- > la vliti, in to je. najvažnejše: zaupa-
zacije. Njegov zagovornik, dr.\Valter, ga nja! . . . To vse jo moral priznali sami 
Je opozoril, da so novinc po atentatu pl-1 finančni minister' in ta finančni miui-
sale, da so se komunisti zvezali s Fran-; ;,ter stopa pred računajočo javnost, s 
kovo družbo In Oagliardijcm, da so imeli prošnjo za — posojilo! Kdo ga bo 
ž njimi sestanke, na katerih so bili skle-j<jal?» y takem tonu agitira »Avtono-
njeni atentati na regenta in ministre. Co-lm i H ( > m državno posojilo. Mi vpraša-

Draikoviievi možici 
pred sodiščem 

Zagreb, 10. oktobra.! 

Iz Bcriina poročajo: Nemški politič-
ni krogi s precejšnjo skrbjo zasleduje-
jo razvoj scarlističnih spletk. Informa-
cije. ki prihajajo iz Avstrije in Madžar-
ske. kažejo, da se pripravljajo resni 
dogodki. Med madžarskimi in avstrij-
skimi reakejjonarci obstojajo ozko ve-
zi. Pričakovati je, da Madžarska Bur-
genlanda ne bo dejansko izročila. Ko- i 
iovodje reakcionarnega pokreta priča-1 
kujejo, da antanta ne bo nastopila s 
silo. Zlasti menijo, da je Francija do-
volj pod vplivom legitimističnih kro-
gov, da ne bo ničesar storila. Da bi na-
topila čehoslovaška ne verjamejo. 0 

Jugoslaviji trdijo, da so je ni bati, ker 
njena armada, ni dovolj oborožena. 
Med madžarskimi tolpami in avstrijski-
mi karlisti so tesne vezi. Karlisti sma-
trajo. da je napočila doba habsburške 
restavracije. Računajo, da bodo v Av-
striji skoraj izbruhnili notranji nemiri 
vsled draginje, M jih vlada ne bo mog-
la potlačiti. V tem trenutku bi Madža-
ri udarili na Dnnaj. Ker razpolagajo z i 
dobrimi četami in močno artiljerijo, bi' 
Dunaj v malo dneh zasedli. Avstrija in 
Madžarska bi so združili v novo do-
navsko monarhijo, "rinravo so izvrše-
ne in udarec je mogoč v malo dneh. 

Sporedno s to akcijo gre agitacija 
bavarskih monarhislov, ki hočejo zdru-
žiti Bavarsko in Tirolsko pod dinasti-
jo Wittelsbach. Proti tej akciji nasto-
pajo uemškonacijonalni kropi pod vod-
stvom tirolskega podglavarja, Steidlea, 
kih kriz Avstrije, ki je omahovala med 
grajkem direktno pridružitev k Nemči- j 
ji. S tom je v zvezi nedavni obisk po-1 
sebne tirolske delegacije v Berlinu (o' 
katerem smo v «Jutri* žo poročali), 

lakovlč je odločno zavrnil to insinuacljo 
in izjavil: »Jaz sem smrtni sovražnik 
Frankovcev in vseh, ki so v zvezi s Habs-
burgovcl in za povratek habsburškega re-
žima. Jaz takim ljudem ne dam niti roke, 
kaj šele, da bi delal sknpno ž njimi. Vzgo-
jeni sem v srbskem duhu.« Colakovič ie 
nato Izjavil, da Je vlada sama odgovorna 
za tako pisanje listov, ki skušajo z vzbu-
janjem patrliotičnega čustva uničiti vse, 
kar današnjemu bnržujskemu režimu nc 
konvenira. Udeležil se ni niti enega se-
stanka s Frankovci. 

Nato jc bil zaslišan NebolSa Marinko-
vič, Srbijanec, bolehnega zdravja, ki je 
izjavil, da se ne čuti krivega. On ic ob-
tožen, da je zagovarjal atentat na regen-
ta iti Draškoviča. Od obtožencev pozna 
samo Hercigonjo, ki ic pobegnil. Zanika, 
da bi bilo udruženje študentov, katerega 
član jc bi!, komunistično. 

Tretji obtoženec, Alija AUagii, nepo-
sredni morilec ministra Draškoviča, je na 
vprašanje predsednika dr. Vajiča, ali je 
razume! obtožbo In ali sc prizna krivega, 
odgovoril: »Čutim se krivega, ker sem 
kot človek ubil človeka. Kar sem stori! 

mo, kako hodo imeli ljudjo res zaupa-
nje v državo, čo smejo časopisi javno 
tako pisati? Rodoljubni Jugoslovani 
zahtevamo zaščito države! 

-j- Ob obletnici. Gosp. Brandner je 
napisal spominski članek za Korotan 
in prisega, da mora biti bilanca našega 
delavnega dne zanaprej aktivna. Ven-
dar prihaja tudi njemu spoznanje, da 
je bila bilanca pasivna vso dni, ko jo 
nn, shodih preklinjal jugoslovensko j 
upravo, češ, da preganja mučenika; 
Peska in ko je napadal ptujskega gla-
varja z lažmi in obrekovanji. Še do da-
nes ni bil Brandner pošten toliko, da 
da zadoščonjo naši upravi in uradni-
ku, ki mu je kradel čast. Njegovo laži 
o jugoslovenski upravi so v stanu pri-
dobiti koroške Slovence, da glasujejo 
drugič za Jugoslavijo. V ta namen bo 
koristno, poslati na Koroško tudi Pre-
peluhovega »Avtonomista*. Včeraj ima 
v proslavo obletnico uvodnik «Beo-
grad - Rim . kjor gosp. Prepeltth trdi, 
'ia se Slovenstvo pod Rimom dviga v 
novo srečo, v Jugoslaviji pa je obsoje-

kot komunist, pa sem bil le vršilec svoje i110 n a ™ r t ! N a koncu pise ta človek, 
dolžnosti. Prišel sera pri tem v konflikt čp- v Beogradu njegovega članka v 
zakonom, ki se ga poslužuje sedanja *Avtonomistu» no bi razumeli ali pa 
družba.« Čolnkoviča pozna žc dolgo, ven-1 ga prezrli, _«nas* (t. j. Prepelulia) ne! 
dar pa po prevratu ni prišel ž nJim v 
stike. Izjavlja, da niso obstojale nobene 
teroristično organizacije. Ko mu. prečita 
tozadevno predsednik nlegovo izpoved v 
preiskavi, je Aliagič odgovoril, da jc bil 
takrat zmeden, ker je dobil batine. Ž I.o-

iio konec. Torej očividno Beograda.. 
Priporočam članke »Avtonomista« g. 
Brandnerju, naj jih s svojimi govori 
vred lopo vezane dostavi vsem koro-
škim Slovencem, čo drugega ne bodo 
iz tega sprevideli naši Viratjo onkraj 

pandlčem se nI nikdar razgovarja! o ka- Karavank, je to gotovo, da nas pohva-
lijo, da pri nas norce ne zapiramo v 
blagajnice, ampak da tekajo prosti po 
cestah, prejemajo plačo od Beograda in 

kem atentatu. Na vprašanje predsednika, 
kaj Jc misli! doseči z atentatom na mini-
stra, je odgovoril: »Protestirati sem ho-
tel proti .Obznanl' ln urgirati njeno tiki- pišejo članke v »AVtonomista«. 
njenje.« Nato jc opisoval, kako je prišel i 
v Delnice In kako le izvršil atentat na | '+ Socialdemokrati proti obrtnikom, 
Draškoviča. Prvič jc opustil svoi namen, i Zaradi predlogov posl. dr. Žerjava, ki so 
ker nI bila prilika ugodna. Ko ga Jc po-
zneje srečal v gozdu, ga je v trenotku, ko 
je sedel na klopi ln čltal novlne, ustrelil. 
NI vedel, ali ga jc zadel, aH ne. Zdi se 
mu, da ie oddal samo en stre!. Na vpra-
šanje predsednika dr. Vajiča, ali Jc name-
rava! ministra ubiti, io odvrnil: »Ubiti ga 
nisem mislil. Nisem potreboval smrti, 
ampak samo protest. Hotel sem samo 
ustreliti.« 

Razprava jc bila prekinjena ob 12.40 In 
sc bo nadaljevala jutri dopoldne. 

se tikali delovnega časa v obrtu, ie vsa 
JSDS pokonen. Ta stranka rdečih buržu-
jev bi si rada na stara leta z umetnim 
lišponi pridobila nazaj Izguhljena srca de-
lavstva. Zato treba napadati demokrate, 
d niso za skrajšanje delovnega časa. V 
resnici pa demokrati nastopajo le proti 
pretiravanjem. Minister Kukovec )e svoj 
čas odredil proti vsem protestom soclali-
tov, da so pri malih obrtnikih (t. J. do pet 
delovnih moči) delovni čas lahko podalj-
ša na deset ur. Čim bo nov zakon spre-
jet, v tem slučaju ne bo treba prošenj na 
nolitirno obln.l. Posl. dr. Ž.rto, 1. vsi 

Udje svottti .toRkfev-otirffiflro« zaSfeval, 
da se v vseh obrtlh (ki lih nI štet! v med 
fabrlke In rudnike) dovoli, da se smeta 
gospodar in delavec sporazumeti s pisme-
no pogodbo na delo tudi deset nr ln da 
v tem slučaju n! treba proSenl na oblast-
nljc. Tudi Jo dr. Žerjav ugovarjal, da bi 
mladostnim delavcem onemogočili poma-
gati mojstrom preko šest ur, kakor so 
zahtevali socijalisti. «Napre|» prav medlo 
brani socialistično stališče, češ da bi po 
Zerjavovem predlogu vse delavstvo be-
žalo v veliko industrijo, češ da bi tam več 
zaslužilo. Ali misli »Naprej«, da bi obrt-
niški pomočnik deveto ali deseto uro de-
lal zastonj? — Na demagogije socijall-
stov bo moralo demokratsko obrtništvo 
odgovoriti z ostro zahtevo, naj se poslu-
ša tiste, ki hočejo delati ln vstvarjati, ne 
pa tistih, ki mrzljo delo In samo podiralo. 

+ Socijalisti med seboj. V ljubljan-
skem Mestnem domu so je vršil zadnje 
dni želozničarski shod, na katerem je 
prišlo do prav živahnih spopadov med 
socijalnimi demokrati in narodnimi so-
cijalisti. »Naprej* poroča, da jo bilo na 
tem shodu mnogo razburjenja, pritrje-
vanja in smeha. »Moralen fiasko sta 
doživela v svojom nastopu oba zvezar-
ska govornika Rupnik in Korošec. Zad-
nji jo pa naravnost nerodno čvekaril, 
tako da so zborovale! zahtevali že, da 
so ga iznese skozi vrata.* Tako »Na-
prej*. Uboga NSS! Ona je pripomogla 
socijalnemu demokratu do županstva, 
dober teden nato jo pa socijalni demo-
kratjo skozi mestna vrata ven mečejo. 

-j- AH so že popravljene krivice? 
Učitelj nam piše: Klerikalci širijo dan 
na dan v »Slovencu* lažnjivo vesti o 
krivicah, ki jih doživljajo Slomškarji 
pod »strahovlado^ demokratov. Zato 
naj nam točno navedejo: 1. Kateri 
Slomškar prejema manjšo doklado ka-
kor napredni učitelj? 2. Kateri Slom-
škar jo bil brez vzroka prestavljen? 
3. Katerega Slomškarja je višji šolski 
svet ločil od žono? Katori napreden 
učitelj s 6 ali 7 leti službe jo bil ime-
novan proti Slomškarju z 20 in več le-
ti za nadučitelja? 4. Kateri napredni 
učitelji so imeli za časa Sustoršič-
Lampotovo strahovlade kakšne pred-
pravieo pred klerikalnimi korifejami? 
5. Kateri napredni učitelj je dobil 
denarno podporo, da si je zobo dal po-
praviti? C. Kateri Slomškar si je vsled 
preganjanja in šikan od strani »demo-
kratsko strahovlade* pognal kroglo v 
glavo? Na vseh teh Sest vpraSanj mo-
rajo odgovoriti z » n o b e d e n ! * ter 
pristaviti: To so metodo in slučaji Iz 
časov resnično klerikalno strahovlade, 
ko jo bil napredni učitelj brez zaščite 
izročen brezvestnosti klerikalno poli-
tike, danes pod demokrati ]>a se celo 
Slomškarjom boljo prodi nego se jim je 
pod klerikalnim režimom, 

'+ Po odločni sodbi. K toj na«i noti-
ci v sobotni Številki »Jutra* nam piše 
predsednik Ljubljanskega učit. društva 
g. Škili j: Notica navaja, da som kon-
statiral izid glasovanja, pri predlogu 
g. ravnatelja Jelenca z besedami, da 
sta dva proti glasovala. Resnici na lju-
bo izjavljam, ila sta se dva člana gla-
sovanju sploh odrekla, še predno je 
prišlo do glasovanja, Konstatiral sem 
lo, da je predlog sprejet z vsemi gUv 
sovi, r a z v e n dveh, kar ni pomenilo 
»proti dvoma«, kakor bi se moglo ra-
zumeti. Fr. škulj. 

-J- Pot finančnega ministra. »Epolta* 
javlja, da odpotuje finančni minister 
dr. kes-ta Kumanudi te dni v London, 
kjer bo vodil pregovore z neko angle-
ško bančno grapo o našem zunanjem 
državnem posojilu. 

+ Petdesetletnica Kvaternikovega 
ustanka. Naši bratje Hrvati so slavili 
v nedeljo petdesetletnico mučeniške 
smrti narodnega zarotnika Evgena 
K v a t e r n i k a . Življonjo Kvatorni-
kovo je ogledalo onih historičnih dni, 
ko je hrvatski narod v sponah basbur-
ške monarhije, imel deloma odločiti o 
svoji usodi. Leto 18-18. je razočaralo 
Hrvate in dovedlo do obupa samega 
Jelačiča bana. Leto 1861. — doba tež-
kih kriz Avstrije,k ij e omahovala med 
slovansko in madžarsko orjjentaoijo — 
je v hrvatskem saboru izzvala izjave o 
samostalnosti Hrvatske. Evgen Kvar 
tornik je v saboru izjavil, da je izda-
jica domovine, kdor bi se brez poobla-
ščenja in vednosti naroda pogajal z 
akcija jo preprečila bujnejši razvoj ju-
goslovanske državno misli. In tu se je 
Kvaternik lotil poslednjega sredstva 
— revolucije in ustanka. Človek, poln 
zanosa, jc Kvaternik s premajhnimi 
sredstvi poskušal biti to, kar jo bil C4a-
ribaldi v Italiji. Sreča mu ni bila mila. 
Dno 11. oktobra, 1871 je izdihnil svojo 
dušo, zadet od izdajniške krogle. V 
Kvaternikovi zaroti je simpatičen mo-
ment, da naše narodno osvobojenje 
veže z narodnim ujedinjenjem in pozi-
va narod, da se osvobodi v zvozi 8 Sr-
bijo, Bosno in Črno goro. Preostali 
Kvaternikovi zarotniki so bežali v Sr-
bijo, kjer so bili gostoljubno sprejeti. 
Kvaternik se jo dvignil proti avstrij-
skemu cesarju Francu Jožefu, proti 
»Švabom in Madžarom*, za narodno 
svobodo in edinstvo. In mi naglašamo, 
da v onem času hrvatske zgodovine, 
ko so se Hrvati dvignili z orožjem v 
-okl izvojujejo svobodo, prihaja na 
••"an ideja popolnega narodnega edin-
stva, ki edina moro dovesti do osvo-
oojenja. 

Prosveta 
Iz gledališke pisarne. Muzlkalna dram} 

»Boris Oodonov* se odslel dalj« ne bn 
Igrala dva večera, temveč samo en večet, 
Da bo to mogoče Izvesti, odpade pri ni. 
daljnih vprlzorltvah prva slika prvega 
dejanja ln predstava se začne ob pol g, 
url. Prvič se Izvaja tako »Boris Qodu. 
nov* v sredo dne 12. t. m. 

Zlatko Balokovič in Ciril Ličar bosta v 
svojem ljubljanskem koncertu v soboto 
dne 15. t. m. izvajala sledeči krasni spo. 
red: 1.) John Ireland: Sonata za gosli ig 
klavir v D-molu; 2.) Mozart: Koncert za 
gosli v D-duru; 3.) Dvorak: Slovanski 
ples. O-dur. Moszkovskl: Ouitarre. Kreis. 
ler: Tambourln chinols. K. P. Manojlovlč: 
Igra udovica; 4.) Wlenlavskl: Carnevai 
russe. — Vstopnice se prodajajo v hi&l 
FilharmonIČne družbe na Kongresnem tr-
gu od 10. do 12. in od 3. do 5. ure o<l 
torka dne 11. t. m. dalje. Cenc niso viso-
ko nastavljene iz vzroka, da bi se sigurno 
vsi pravo umetnost ljubeči Slovenci mogli 
udeležiti koncerta. 

Slikarska šota *Probuda* v LJubllanl. 
Pouk na slikarski šoli »Probuda« sc prič. 
ne dne 15. t. m. Poučevali bodo najboljši 
strokovnjaki ln umetniki. Vpisovanje jt 
do preklica vsak dan od 16. do 17. ure ua 
tehniški srednji šoli v pritličju, desno, so-
ba 4, pri voditelju šole, akad. slikarju 
Sterletu. Opozarjamo na to šolo, ki je 
prva te vrste v Sloveniji. Sprejemajo se 
dame in gospodje s primemo šolsko Iz. 
obrazbo. Pouk bo popoldanski In večerni. 
Natančneje se Izve pri vodstvu šole. 

Nova Welngarlner]cva opera. Znan! 
komponist Welngartner, autor opere ..Va-
ška šola«, čije sloves se Je tako bliske-
vito raznese! po svetu, Je komponlra' 
novo opero »Oeneslj«, katera se Jc pni: 
vprlzorlla v soboto dne 8. t m. v dunaj-
ski »VolksoperI«. Olavno vlogo je pel 
operni pevec Lussmann, dirigiral Je pa 
opero komponist sam. Opera Je bila do-
gotovllena še v prejšnjih letih, VVelngart 
ner Jo ie seda) samo nekoliko prenaredll 
in na novo Instrumentlral. 

ZAVARUJTE SE PRED SLABO 
VALUTO! PODPIŠITE DRŽAVNO 

POSOJILO! 

Spori 
NEDELJSKE KOLESARSKE 

DIRKE. 
Kolesarsko »Gorsko prvenstvo 

Jugoslavije.« 
Jugoslovanski kolesarski savez Je raz-

pisal »Tekmo za gorsko prvenstvo Jugo' 
slavile«, katera se Je Izvršila v nedella 
dne 9. t. m. na 8 km dolgi progi Podlipa-
Smrečje. Prijavili so se najboljši dirkač 
»Jugoslavije« med njimi Pavlija, Sovič. 
Soštarko ter znani prvaki Iz Slovenije 
Šolar, Siškovlč, Umek Itd., vseh skupai 
dvanajst. Pričakovati ie bilo zelo hudega 
boja. Lepo Je bilo videti strnjeno vrsto iz 
branih dirkačev po serpentinah, katere so 
mestoma Jako strme. 

Rezultati so sledeči: 1.) Šolar Josip 
(Kol. klub Ilirija, Ljubljana) 22.54 min.: 
2.) Pogačnik Ljubo (Kol. klub Ilirija, 
Liubljana) 23.6 miti.; 3.) Sovič Koloman 
(Oradjanskl športni klub Zagreb) 23.22 
min.; 4.) Kosinatin Ivan (Kol. klub Ilirija. 
LJubljana) 23.46 min.; 5.) Soštarko Kazi-
mir (Oradjanskl športni klub Zagreb) 
24.20 min.; 6.) Jerman Ivan (Kol. klub 
Ilirija, Liubljana) 27.19 in dve petini mi-
Vilko (Kol. klub Ilirija, Ljubljana) 26.15 
min.; 7.) Siškovič Zorko (Kol. klub Ilirija. 
Ljubljana) 27.19 min.; 9.) Ooltes Adoii 
(Kol. klub Ilirija, LJubljana) 27.19 in ena 
petina min.; 10.) Nardin Mirko (Kol klub 
Ilirija, Liubljana) 27.10 in dve petini mi-
nute. 

Josip Šolar si Je torej priboril »Oorskn 
prvenstvo Jugoslavije za leto 1921». Lan-
sko leto smo ga pozdravili kot »prvaka 
koroške Slovenije« ter si ie na isti progi 
kot letos priboril tndi »Gorsko prvenstvo 
Slovenije. 

Dirka je potekla v najlepšcnf redu k 
brez najmanjše nezgode. 

Tekma kolesarskega kluba 
«Zvezda». 

V nedeljo zjutraj ob devetm se je vrši-
la dirka novo ustanovljenega kolesarske 
ga kluba »Zvezda« Iz DobrunJ na prog 
Ljubljana-Vrhnika. Startalo Je 8 dirkačev 
ki so vsi došll na cilj v določenem maksi 
malnetn času 45 minut. 1.) Vrbinc Ivai 
35.28 min.; 2.) Jcrančič Lovro 35.31 niin. 
3.) Kramar Jakob 35.36 min.; 4.) Skubi 
Ivan 37.43 min.; 5.) Ooltes Ivan 37.44 mi 
nttte, 6.) Strojan Ivan 38/13 min.; 7.) 2i 
dan Ivan 41.40 min. Za mladi klub jc t1 

vsekakor Jako lep napredek. Upati je, d 
se bo klub drugo leto udeležil večjih tc 
kem. 

Tekma na Vrhniki. 
Popoldne ob 2. url sc Je priredil n 

Vrhniki tek na 3.5 km. Prvi je pretcl« 
progo g. Ktirner (Koles, klub »Ilirija«) 
12 min. 29 sek., drugi g. Umek (Ilirija) 
13 min. 44 sek. In tretji g. Soštarko (Qw 
djanskl športni klub, Zagreb) 13 mifl. 5 
sek. 

Vse tekme je vodil celotni odbor kol« 
sarskega kluba »Ilirije«, • 

Hrvatski akademski športni klub, h 
greb contra Ilirija 2: J (1: t). Pri nedel 
ski nogometni tekmi med prvakom H 
vatske »Haškom« In prvakom Slovcni; 
»Ilirijo« Je po hudi borbi zmagalo moštv 
«Haška» proti »Iliriji« 3:1, polčas lt 
Moštvi ste približno enako močni ia 

i bila Igra Jako lepa, _ 



Domače v e s f i 
* Politični klub JDS Ima sestanek v 

irek, dne 11. oktobra ob 8. zvečer v 
ijništvu JDS, Narodni dom. Na dnev-
mu redu je važen razgovor. Pismenih 
abil radi pomanjkanja čaaa Slani ne 
obe. Udeležite eo sestanka polnošto-
[Ido in točno! 
* Pri Mestni hranilnici ljubljanski je 
jdnisal ameriški državljan Viktor Drob-
Ijj, doma iz Sodražice, 100.000 kron 7-
jstotnega državnega posojila. Med dru-
imi so podpisali tudi: Zvoza jugoslov»n-
iih hranilnic -1000 kron, Frano t-ouvan 
J. 4000 K, Okrajna bolniška blagajna 
jO.OOO kron in mestna občina ljubljanska 
JO.000 kron. 
* Posnemanja vredno. Učiteljstvo 

ižonske deške osnovno šole (12) Je 
odpisalo 30.800 kron 1% državnega 
oeojila. Pa naj kdo rečo, da so Si-
kar.il zadnji! 
* Osebna vest. G. Mihajlo Pupin. pro-

isor na newyorškl univerzi ln znan fi-
snčnlk, je prispel na potu lz Beograda 

Ameriko včeraj v Ljubljano, odkoder 
9 je z avtomobilom odpeljal na Hlad, da 
I ogleda krasote občine, ki ga je izbra-
i za svojega častnega občana. V hote-
i »Toplice« se je vršil obed, na kate-
em sta. g. Pupina pozdravila župan Tome 
i dr. Kybar. Zvečer jc bil g. Pupin gost 
o krajinskega namestnika. 
* Imenovanje v državni službi. Inspok-

rrr 7. činovnega razreda v oddolkn za 
metijstvo v Ljubljani Miloš S t i b l e r jo 
nenovan za inšpektorja prvega razreda 
• ministrstvu za kmetijstvo in vode, kjor 
na vršiti dolžnost načelnika splošnega 
delen ja. 

* Zločin nad kulturo. Pod tem na-
lovom dajo «Avtonomist» medicincem 
ia slednji naavet: < Kadar jim pridejo 
jod nož kadavri ljudi, ki so ubili niedi-
:insko fakulteto v Ljubljani, naj ne 
nnadežujejo svojih nožev« . . . Gospod 
iiuchitzkj, ki sto se drznili javno nar 
•topit! proti medicinski fakulteti v 
ijubljani, lo pazito se. da no pridete v 
oke avtonomističnih zločincev — brez 
tulture! 

* Les allaires sout les affaires. Dan.v 
hjji »Avtonomist« se bridko pritožuje 
md bankokrati in slično zalego, ki je 
,-riva, da Slovenci še nimamo avtonomi-
je, čeprav vzdržujemo s svojimi davki 

državo (tako trdi gospod Prepeluh), 
\'e ženira ga po prav nič, da na svoji 
retrtl strani v isti številki priobčujo pla-
sma inserate nič več in nič manj nego 
l e t e r i h bank 

* Zadeva ovadbe Ivana Brenceta. Z 
pzirom na tozadevni notici v »Sloven-
skem Narodu« in »Jugoslaviji« nam po-
roča bivši stražmojstor g. Judež, da se je 
lani pri ponovni razpravi, pri kateri ne 
ie izkazala nedolžnost od avstrijskih rab-
ljev ustreljenega Ivana Brenceta iz Dov-
juga, izkazalo obenem tudi, da g. Judež 
pri ovadbi ni prizadet G. Judež nam za-
trjuje, da jo to iz aktov razvidno. 

* Zadoščenje. Obrtni komisar Ignac 
Založnik v Celju, ki ga je nedavno 
Peskova «Jugoslavija« nesramno napa-
dala, je bil na občnem zboru Društva 
odvetniških in notarskih uradnikov v 
Celju, kateremu je bil dolga leta po-
žrtvovalen predsednik, soglasno izvo-
ljen za častnega člana. 

* Izjava dr. Oblaka. Gospod dr. Oblak 
nam pošilja sledečo izjavo v objavo: »Na 
v,nasilno predrzen poziv v »Slovencu* 
pod naslovom »Kje jo resnica?« za kate-
rim se skriva sicer strahopetni lopov, či-
gar ime je proglasilo kr. sodišče za psov-
ko na nečast vseh, ki so šo prisiljeni z 
njim vsaj službeno občevati, — izjavljam, 
Ha je bil blagopoko jni Ivan B r e n c e 
glasom poročila uglednega narodnjaka 
in obrtnika gospoda Jakoba J. n a p r e d -
n e g a mišljenja. Le-ta izvestitclj, na ka-
terega sem se izrecno skliceval, je bil z 
Ivanom Brencetom znan od mladih nog 
in bil z njim v dolgoletni zvezi, in temu 
gospodu je tudi potožil, da ga zaradi 
Njegovega mišljenja preganjajo in napa-
dajo. ReB pa je bil Brence veren človek, 
in je bral tudi klerikalno liste, — iz če-
sar pa še ne sledi, da je bil zvest pri-
staš SLS. Ako pa bi bil Brenco tudi v 
resnici klerikalec, bi bilo to še tem huj-
še za »Slovenčevega« railjenca Pegana, 
ker bi to le kazalo, da je šlo sovraštvo 
Peganovo celo proti »zvestim pristašem«, 
ki so bili k o t b e l e v r a n e slučajno 
proti vojni in »ljubi Avstriji«, — tako 
daleč, da jih je izdajal c e l o z l a ž j o 
v trenutkih, ko je šlo za življenjo in smrt. 
Pegan je dokazano lagal, da «jo Bronce-
tovim«, — ki so mu ravno nasprotno na-
ročili, — »prav, če so ga iznebe« poleg 
tega, da je ubogi Brence »šo več rekelU. 
iVišje pač no gre! Ali je to zloba ali lah-
komišljenost? In to vočigled dejstvu, da 
jo isti Pegan ravnotako lagal o notarju 
Carliju, da\je nepotreben, in ga hotel uni-
čit,! kakor je hotel uničiti g. Ribnikarja 
zaradi septembrskih dogodkov. In zdaj 
se osmeli »Slovenec« mene javno vpra-
šati: »Kje jo resnica?« Naj bi mo rajše 
ne bil vprašal! Peganu, kl sem ga javno 
imenoval brezvestnega in brozčastnega 
človeka, ne da bi me bil tožil, je napra-
vil slabo uslugo. Z Bogom! — Doktor 
Jos. O. Oblak. — 

* Na denarnih pismih, paketih In 
vrečnlkih, ki gredo v tuzemstvo, je pi-
sat iodslej vrednost v dinarski veljavi. 
Ta odredba stopi takoj v veljavo. 

* Pretirane vesti o vpoklicih na orož-
ne vaje. Z merodajno strani se dozna-
va, da so neosnovane vesti, po kater""1 

«e bo ves prvi poziv narodne vojske 
poklical na orožno vaje. Vlada je ob 
vestila vojnega ministra, naj v potrebi 
.pozove na orožno vaie samo najpotreb-

tem "trenotku razpolaga operativna voj-
ska z zadostnim številom čet ob južni 
moji, je verjetno, da se ne bodo klicale 
nadaljnje rezerve. 

* Odgodena dražba tobačnih zalog. 
Iz Beograda nam poročajo: Na za-
htevo demokratskih poslancev iz Slo-
venije je finančni minister odgodil 
dražbo onih tobačnih zalog v Sloveniji, 
ki se nahajajo v rokah invalidov in 
vojnih vdov. 

* Pobijanje draginje In naš notranji 
aprovizacijskl promet. Neka sodišča za' 
pobijanje draginje so sama izdala lo-
kalne prepovedi za izvoz posameznih 
življenjskih potrebščin, smatrajoč, da 
so v to pooblaščena na temelju uredbo 
o pobijanju draginje življenskih po-
trebščin in brozvestno špekulacije. Kor 
ta. uredba nima tako določbe, jo mini-
ster za socijaluo politiko dr. Kukovec 
z razpisom odredil, da navedona sodi-
šča nimajo pravice izdajati prepovedi 
za izvoz življenskih potrebščin ter je 
zahteval, da se morajo izdane prepo-
vedi takoj ukiniti 

* Češke štipendije za Jugoslovane. Če-
škoslovaško ministrstvo za šolstvo ln na-
rodno prosveto je z namenom, da te čim-
bolj zbliža češkoelovaško-jugoslovanska 
kultura, sklenilo, da so ustanovita dve 
celotni štipendiji po 12.000 češkoslovaš-
kih kron za državljane kraljevine SH3, 
od katerih bi so ona podelila za študij 
češkoslovaškega Jezika in književnosti, 
druga pa za češkoslovaško zgodovino na 
češkoslovaških vseučiliščih, in sieer že 
za šolsko leto 1921/22. Prednost imajo 
mladi profosorji, kl so naredili diplomski 
izpit lz slavistiko, oziroma zgodovine in 
od katerih bi eden imel voljo, da ee po-
sveti češkoslovaškemu jeziku in književ-
nost!, drugi pa češkoslovaški zgodovini, 
posebno taki, ki bi se poznoje hoteli po-
tegovati za profesuro na vseučiliščih. Ako 
bi takih kandidatov ne bilo, se bosta šti-
pendiji podelili absolventom navedenih 
strok, končno pa slušateljem navedenih 
strok od B. do Z. semestra. Dijaki, ki bi 
dobili to štipendijo, bi so morali obve-
zati, da bodo ves čas, za katerega velja 

Itafop (rabamUh koaafco* Je privabil 
v nedeljo popoldne veliko množico ljud-
stva na prostor »Ilirijo«. Kozaki so lzva. 
jali pod vodstvom poveljnika Pavllčenka 
svojo svetovnoznane vratolomne vajo na 
konjih in so izkazali v resnici nenadkrilji-
vo mojstre v .jahanju. Občinstvo BO kar 
nI moglo načuditl, kako je mlad kozak v 
najhujšem diru ustrelil na tleh ležečo 
Jajce, drugi zopet je pobiral s konja na 
tloh ležečo predmete itd. Zanimivo je po-
sebno tudi dejstvo, da niso jahali na svo-
jih konjih, ampak na konjih, ki jim jih 
je posodila vojaška uprava. 

• Ogenj v Čadovem gozd« pod Rožni-
kom. V nedeljo zvečer se jo v Čadovem 
gozdu pod Uožnikom nenadoma vnelo 
dračje in suhljad. Ognjegasel iz Ljublja-
ne so prihiteli pravočasno in preprečili 
večjo nesrečo. 

• Zborovanje kočevskega okraj, učitelj-
skega društva. V »Učit. Tovarišu« od 
6. oktobra je objavljeno, da Be vrši na-
še jesensko zborovanje 15. oktobra v Rib-
nici. Naknadno je podpisano Izvedelo, da 
je tega dne ob 10. uri prisega učiteljstva 
kočevskega sodnega okraja v Kočevju. 
Ker se nam nudi lopa prilika pozdraviti 
tega dno v svoji sredi najoddaljenejšo to-
variše, zato gremo v Kočevje na zboro-
vanje v š o l o . Gledo skupnega kosila 
prijavite se udeleženci šol. vodstvu v Ko-
čevju. — Predsedstvo. 

• Umrla Je v Kranju dolgolotna babica 
Ivana P u h a r v starosti 82 let. Kot ba-
bica je delovala od leta 1859. do leta 
1917., torej celih 58 let in je v Bvojem 

G o s p o d a r s t v o 
DUNAJSKO G O S P O D A R S K O 

PISMO. 
Avstrijska valutna panika. Razprodaja 
Dunaja, Ogromno povlšante vseh vrst 

blaga. 
Avstrijska Krona se bliža svoji Kata-

strofi. Koncem pretokloga todna se jo do-
bilo na Dunaju za 100 švicarskih frankov 
58.925 do 53.975 avBtrijBkih kron. Kon-
ecm avgusta, začetkom septembra letoš-
njega lota — torej pred dobrim mosecom 
— pa 19.000 do 20.000 a. kron. Za 100 
a. kron ee dobi komaj 2.5 čeških, kar po-
meni v boljši restavraciji — napitnino. 
Tako padanje notranje vrednosti je po-
vzročilo paniko no samo na borzi, am-
pak tudi med publiko. Vsakdo so hoče 
odkrižatl čim preje papirnatega denarja 
in kupuje mrzlično karkoli. Naval občin-
stva na trgovino jo bil v sredi pretekle-
ga tedna tako velik, da je morala poli-
cija posredovati. Mnoge trgovine so po 

tekel niti od Btrn.nl finančnega ministra 
niti od Trgovačke komore, niti ni Mo 
o njem vobče govora ter »e zategadelj 
o takem predlogu ni moglo niti disku ti-
rati«. Kakor znano je »Jutro« na podla 
gi avtentičnih informacij le profll teden 
moglo označiti vse vesti o moratoriju za 
neresnične. 

Izvoz sliv v Poljsko. Naš konzulat 
v Varšavi poroča, da je uvoz naših sllv 
v Poljsko dovoljen pod sledečimi pogoji: 
1.) Za uvoz sliv in pekmeza je potreb-
no dovoljenje glavnega urada v Varšavi: 
2.) carina za pekniez Jo 40 poljskih mark 
na 100 kg; carina na slivo proko 30 kg 
4 poljske marke na 100 leg, na slivo v, 
zabojih pod 30 kg 10 mark na 100 k;" 
0 v zabojih do 2 kg 400 mark na 100 

»= Novo tovarno za pile sta ustanovila 
brata Koleno na Mirni, roiljetje je usta-
novljeno na solidni podlagi, opremljeno 
z najmodernejšimi stroji po sistemu srod -
njeevTopsklh tovarn teh vrst, ter so 

polnoma prazno, druge zopet BO prešle j p0B]6n„ v tem podjetju samo strokovno 
na zdravo vrednoto in zahtovajo za bla- ; p n ,0 T r 6tne moči Polog Izdelovanja nit 
go franke. Tujo valuto so po večini raz-
prodane. Razen čeških, poljskih in mad-
žarskih laon nI bilo nobene druge valu-
to na trgu. Vlada premišljujo o morato-
riju za inozemska plačila in na čim ožje 
sodelovanje 7. bankami. Ni izključeno, da 
nastane po tej divji hausse-špekulacip 
začasna reakcija. O trajnem zboljšanju 

vseh vrst. se bode tovarna pečala tudi < 
nasekanjem starih pil na novo, ter V:dn 
postrežba z ozirom na strojni obrat toč-
na in solidna, kakor bo tndi glede cen 
tovarna lahko konkurirala * drugimi »lič-
nimi podjetji. 

Dobava mnja, čevljarskih pol,roh-
ni govora. Preveč so že nahaja strupa v .ščln, žice Itd. Upraviteljstvo držajih 
— ™ « n n , l m t M . in pretežnih delavnic za Slovenijo v J,juli-

ta štipendija, to jo leto dni bivali v Pragi . _ 
» Ruski dijaki na beograjski univerzi. ! Katica Milotič, ki jih je potem i 

Po sklepu ministrstva za notranje stvari «»1«. MItliti. Polie.iia lo »rotirala. Mi 
se noben ruski študent ne bo mogel vpi-
sati na pravni, medicinski, filozofski in 
tehnični fakulteti v Beogradu. Sprejelo 
se bo omojeno število samo na poljedelski 
in bogoslovski fakulteti Zaradi tega jo 
beograjska policija okoli 800 ruskih štu-
dentov zavrnila v njihove kolonijo, od-
koder so prišli, da se vpišejo na vseuči-
lišču. 

* Nag novi roman. V današnjem listu 
pričenjamo objavljati naš novi senzaci-
jonalni roman »Morski ropar*. Novi 
naročniki, ki ee javijo tekom meseca 
oktobra dobe ponatise do takrat izišlih 
nadaljovanj. Gotovi smo, da bo »Mor-

vedno na novo se šc vliva v žile - me- ljanl namerava nabaviti usnjo, cevljusk« 
sečno pride v promet po več milijard no- potrebščine, žico itd. potom konkimu; 
vih bankovcev. Edino sredstvo, . kate- |nega razpisa. Pismene ponudbe je vložiti 
rim naj se zaustavi naraščanje katastre- j najkasneje do dno 15. oktobra- I redim' 
fe, je izpremomba v finančnem minintr-^l oglas in seznam blaga, ki bt gu bib» 
stvnLDr. Grimma so odnesli deroči valovi dobaviti, je interesentom v pisarni Ir-
avstrijskih milijard. j«p™ko in obrtniško zbornice v Ljublju-

Proti koncu tedna ponehuje razburje- j nI na vpogled, 
nje občinstva, dotok kupcev pa še ved- — Slovenska uvozna tvrdka v B ranci.il. 

življenju prinesla h krstu na tisočo otrok. j organizmu avstrijskega gospodarstva, in i pretežnih 
* Goljufija z žepnimi urami. Zagreb-

ški trgovec Kornitzer jo prijavil poli-
ciji, da je od uprave beograjskega 
»Ilustrovanega lista« prejel pismo, v 
katerem ga prosi, naj dožone, je-H se 
nahaja v Zagrebu Adolf M i t h , sta-
nujoč v Samostanski ulici 4. Mith je v 
raznih, tudi ljubljanskih listih objavil 
inserat. v kojem ponuja žepne ure iz-
vrstnega sistema po 125 dinarjev ter 
ob mesečnih obrokih po 8 dinarjev. Ker 
so »Ilustrovanemu listu> prihajalo pri-
tožbo, da so bili goljufani ljudje, ki 
so inseiratu verjeli. Policija je dognala, 
da v inseratu omenjeno skladišče žep-
nih ur sploh ne obstoji. Naročila, ki so 
prihajala po pošti, je prevzemala neka 
Katica Milotič, ki jih je potem izro-
čala Mithu. Policija jo aretirala Mitha, 
ko jo priM po naročila k Miletičevi. 
Aretovanec je izpovedal, da je trgov-
ski pomočnik, sedaj brez službe, ro-
dom iz Amsterdama. Dognalo se je, 
da je Mith meseca septembra prejel od 
naročnikov 2187 dinarjev, da pa nobe-
nega naročila ni efektulral. Naročila 

1 so prihajala večinoma iz Srbije in Bos-
ne. Pri Mithu se je našlo še 250 dinar-

Kakor smo že poročali, jo naš jojak g. 
lanko Lavrič ufitauovil v Stranbourgu, 
živahnem trgovskem obmejnem »aestu "!> 
Reni (ruc Charles Appcll 1) uvozno in 
izvozno tvrdko. Njogov namen je pripo-
moči k našim trgovinskim zvezam s Fran-
cijo. Bavil se ho zlasti z uvozom dežel-
nih pridelkov in z nvozom izdelkov nai1" 
domače hišno industrijo. Podjetnemu ro-
jaku želimo mnogo uspeha. 

no narašča. Dunajski kupec je menda žo 
zadostil Rvojemu gladu po čevljih m ob-
lekaJh. rešil se jo svojega ničvrednega 
denarja, in tačas so že prišli vlaki od 
raznih strani in pripeljali številno inozom-
ce. Dunaj gosti ravnokar neobičajno ve-
liko število tujcev, posebno Italijanov. 
Tudi naročil jo od povsod veliko več, 
kakor običajno. Glas o razprodaji Duna-
ja se je z neverjetno hitrostjo razširil po 
vsoj zapadni in srednji Evropi. Dunajsko 
kupovalno razpoloženje s« širi kakor po 
vsej Avstriji. Posebno Salz.hurg in Inns-
bruck mu sledita tik za petami. 

Naravna posledica tako razprodaje je | Zagreb, d e v i z e : Berlin 198 — !<HV 
naraščanje cen vsem potrebščinam. Ze ves ' );ul;are'-ta 205, Milan 971 — »90, Ix>ndon' 

Borza 

avgust in september so postajali simpto-
mi delne katastrofo vedno bolj vidljivi. 

985 — 910. Nowyork 'JIl — 213, Puri', 
1750 — 1775, Praga 265 — -209.50, Svic-a 

NaS list jo o tem večkrat poročal. Ravno- j 4325 _ 4350, Dunaj 7.85 — 7.90, Budim 

ski ropar«, ki je umetniško delo p n ^ 
vrste vzbudil v vseh krogih največje i 

noma nepričakovano vrgla Drava njo 
govo truplo na breg. Truplo Je popolno-

zanimanje ! m a r!,7'P,ull°- Prenesli so jo v mrtvašni-
' * Vsied tehnične nezgode v tiskarni ' co v Pobrežje. 

nismo mogli danes izdati liste z obsežno * Vzgled materinske ljubezni. Ko jo 
prilogo romana. Nadoknadili bomo to či- j pretočeni torek prispela ladja ir, Beogra-1 -*? . . . . . . . ' / I n »T D n n ^ a t r n »n v r a l n r l f m i o o o n r i l " 7 n n r i t l 

kar je objavila statistična centralna ko- |p f , j t a 37.50 _ 3 7 . 9 0 , v a l u t e : dolarji 
jev, ostalo vsoto je porabil J^se-1 misija cono živil ln drugih potrebščin. 1038,50 - - 210.50, avstrijski) krono 10J 

*- - • - Draginja m je razvijala sporodno a pa- ru),|j( j5) {„„« 915 — 920, napoleoni 790.! 
dan jem krone, v zadnjem času pa jo pa- ! jok — 200. leji 200, lire 900 — 070' 
danjo krone pretekla. V mesecu soptem- j u ^ a 7.a Primorjo 765. 
bra se jo podražal krompir za 8 odstot- Trg. obrtna banka 235 — 240. 
kov, racionirana mast za 10, kmh za 18 PSltomptna banka 668 
do 24, mast v prosti trgovini za 26, mo- ; nr0<|f."k,a banka 400 

* Najdeno truplo utopljenca. Približno 
pred 10 todni jo utonil v Dravi v Mari-
boru učenec meščansko šolo Mirko Ko-
lar. Vse preiskave so bile zaman. Trupla 
nI bilo mogoče najti. Včoraj pa je popol- 670. 

420. 

tateljom pri prvi priliki 
* Nova strokovna obrtna zadruga. Ka-

kor razglaša ministrstvo za trgovino in 
industrijo, oddelek v Ljubljani, se usta-
navlja pokrajinska strokovna obrtna »Zâ  
druga sedlarjev, jermenarjev, torbarjev, 
blčarjev in ličarjev voz« a sedežem v 
Ljubljani. Z ustanovitvijo zadruge so 
omenjeni obrtniki izločeni iz Obrtnih za-
drug, pri katerih BO bili do sedaj včla-
njeni 

* Predavanje o Koroški priredi da^ 
nes, v torek ob osmih zvečer Gospo-
darsko napredno društvo za šentjakob-
ski okraj v svoji gledališki dvorani 
Florijanska ulica 27, I. nadstropje. Po 
predavanju zapoje šentjakobski pevski 
zbor nekaj koroških pesmi. Vstop 
prost. 

* Posestniki In najemniki zemljišč so 
opozarjajo na razglas mestnega magi-
strata ljubljanskega o pokončavanju ško-
dljivega mrčesa. 

* Za Jugoslovansko Matico. Povodom 
godu nadnčitolja Fr. Zupančiča v prek-
murskih Gerlincih jo omizje v gostilni 
Gomboc nabralo za Jugoslovansko Matico 
znesek 400 kron. 

* Nestrpnost. Prejeli smo: V petek 
dne 7. t. m. je bil pogreb umi-lega bra-
ta Lo.jza A h 1 i n a iz Kosez v Dravlje. 
Pokojnega, povsodi priljubljenega in 
mladega narodnjaka, je spremilo nebroj 
njegovih sorodnikov, prijateljev iti 
znancev. Pred krsto ja korakalo tudi 
članstvo Sokolskega društva v Šiški s 
svojim praporom, čegar član je bil pre-
dobri Lojze. Na pokopališču je zapel 
zbor Šiškarjev po končanih cerkvenih 
ceremonijah »Blagor mu . . n a k a r 
sem pričel 3 poslovilnim govorom. Ali 
takoj me osorno prekine g. dekan iz 
Št. Vida: »Ne smete govoriti!® In ko 
so zvedavo obrnem proti njemu, reče: 
»Nimate dovoljenja!« Spoznam polo-
žaj in odgovorim: »Hvala lepa, go-
spod, lahko greste!«, češ opravili sto 
svojo dolžnost in ni treba, da še mo-
tite že itak prežalostno in pretežko lo-
čitev. G. dekan je godrnjajo odšel in 
nadaljeval sem svoj govor. Slično na-
pade ob takih prilikah jo smatrati za 
nestrpne in netaktne. Navzoči pa so 
dali takoj zadoščonje s tem, da so osta-
li do konca običajne ločitve in poslo-
vitvo od svojega tako ljubljenega in 
nepozabnega brata. — Stud. Ing. Ja-
kob Jeslh, načelnik Sokolskega dro 

j da v Pančevo, je vsled gnječo pri izhodu 
7, ladje padla neka gospa s svojim otro-
kom v Donavo. Reševalna akcija ni Ime-
la uspoha. Videl so je samo klobuk, k! 
je plaval na vodi. Sele čez pol ure je 
opazil krmar, da so omenjena gospa, o 
kateri so mislili, da jo že utonila, drži 
z eno roko za vreteno, v drugi pa je dr-
žala otroka. Gospa je vsled strahu ln na-
pora bila že onemogla in ni mogla spre-
govoriti niti besedico ali klicati na po-
lnoč. Mati in otrok sta bila rešena. 

ka v verižniški trgovini za 30, zelje za i .j:uiranB|c,-i banka 1100 — 1275. 
88. sladkor za 60 odstotkov. j .1 neslovenska banka 490 — 502. 

Za povprečno porabo ene osebe so je j Ljub. kreditna banka 850 -— 900. 
porabilo na Dunaju za živila, drva In j Narodna banka 520 — 5215. 
premog leta 1921: januarja 1661 a. K: |prn§tediona 5100 — 5125. •> 
marca 2037 a. K; avgusta 2778 a. K, sep- | s ^ k a banka 700 — 710. , 
tembra 3581 a. K. Za rodbino, sestoječo | Ekaploataoija drva 700. 
iz štirih oseb pa: januarja 4795 a. K; mar- ' 

avgusta 8244 a. K; sop-

D r u i t v e n e v e s t i 

* Dobrodelno društvo tiskarjev v 
LJubljani, ki podpira izključno lo vdo-
ve in sirote umrlih in padlih članov 
kakor tudi onemogle člane, praznuje v 
nedeljo, dne 16. oktobra t. 1. svojo 25-
letnico. Ob tej priliki priredi društvo 
zabavni večer v veliki dvorani «Uni-
ona« z bogatim sporedom in plesom, 
na kar slavno občinstvo že danes opo-
zarjamo. 

* Telovadni odsek «Ženskega telovad-
nega društva v Ljn'olJanl» naznanja, da 
jo določil za pouk sledečo dneve: 1. otro-
ški oddelek: pondeljek in čotrtek od pol 
G. do tričetrt na 7; n . naraščaj: torek in 
petek od 6. do četrt na 8, III. damska 
telovadba pondeljak in četrtek od 7. do 
8. ure zvečer. Prva telovadna ura bo dno 
13. oktobra. 

* Plesni tečaji Ženskega telovadnega 
društva v Ljubljani se bodo pričeli v no-
vembra v istom obsogu kot. lani. Pouče-
vala bode profesorica, ga. Poljakova, 

* Društvo stanovanjskih najemnikov v 
LJubljani opozarja, da so vrši prihodnja 
javna odborova soja v sredo 12. oktobra 
t. 1. ob 20. uri v mali dvorani Mestnega 
doma.. Društvena pisama daje članom 
dnevno od 18. do 20. ure Informacije Sv. 
Petra cesta št. 12, pritlično desno. 

«Jugoslovcnska Sokolska Matica«, 
Vsem društvom smo razposlali pristopni-
co in pravila za »JugoslovenBko Sokol-
sko Matico« s pozivom, da pridobivajo 
člano za Matico. Poživljamo vsa društva, 
da naberejo kolikor mogoče dosti članov, 
ker jo od tega odvisen nadaljnl razvoj 
naše sokoiske literature. Uspeh bo žago 
tovljen le tedaj, ako vsako društvo pri-
dobi toliko članov, kolikor pristopnic 
smo mu odposlali. Članarina, oziroma rlo-
lož znaša enkrat, za vselej 25 diaarjcv. 
Bratje na dolol Vmito pristopnico po dpi 

oa 5899 a. K 
tembra 10.837 a. K. 

Take podatke jo dal statistični urad. 
Zadnje dni pa so šlo ceno z vso silo na-
vzgor. Svinjsko meso kg stane žo 540 
do 690 a. K, telečje 260 do 320, slanina 
600 do 6S0, mast na voliko 850, margari-
na 560 a. K za kg. Tudi ostala živila so 
se ncpriinorno visoko podražila napram 
zadnjim dnevom septembra. 7.e v petek 
in soboto Je nastalo občutno pomanjka-
nje nekaterih potrebščin. V četrtek je 
bilQ v veliki tržnici samo 50 kg slanino, 
130 kg margarino in nekaj čer, 4400 kg 
masti na prodaj. 

600i 
- 540-

•» Promet z devizami lil valutami. V 
pravilniku o reguliranju prometa z devi-
zami in valutami določeni odbor posluje 
od dne 7. oktobra naprej pri podružnici 
Narodno banko v Ljubljani. Uvozniki, ka-
teri potrebujejo za plačilo nabavljenega 
blaga inozemska plačilna sredstva (devi-
ze, čoke, nakazila itd.) opozarjamo, da si 
pravočasno preskrbo dovolila za nakup 
teh plačilnih sredstev pri odboru. Zato 
jc potrebno, da vlože pismeno nekolkova-
no prošnjo na ta odbor. V toj prošnji mo-
rajo navesti, v kateri namen potrebujejo 
tuja piačilna sredstva in prošnji priložiti 
v členu 11 pravilnika predpisano potrdi-
lo o protokolaciji in plačanih davkih. V 
splošnem so opozarjajo interesenti na do-
ločila naredbe o prometu z devizami in 
valutami. Rešitve prošenj odbor no bo 
dostavljal. Stranko jih morajo torej dvig-
niti samo posredno ali neposredno v pi-
sarni odbora pri podružnici Narodne 
banke v Ljubljani (Knafljeva ulica). 

= Za pregledovanje zanemarjenih go-
zdov. Ministrstvo za šume in rude je se-
stavilo posobno komisijo, ki bo pregle-
dovala zanemarjeno gozdove v naši kra-
ljevini. 

= Odprava davka na poslovni obrt. 
Kakor javljajo iz Beograda, se z novim 
zakonom odpravi davek na poslovni obrt 
pri Izvozu. 

= Neosnovane vesti o moratoriju. Tr-
govska ln obrtniška zbornica v Ljublja-
ni je prejela od generalnega inšpektorata 
fin. ministrstva sledečo obvestilo: »Popol-
noma neosnovane so vso novinarsko ve-
sti, da obstoji predlog v to svrho, (la so 
zaradi poboljšanja našo valute uvede ne-
kak spceialen moratorij za našo trgovsko 

• ' • — — ~ 

Gutinan 1450 — 1500. 
Nar. šumska Industrija 57fi -
Našička industrija drva ">00 
Slavonija 620 — 670. 

Beograd, v a l u t e : iloŽarji 58.75. švi-
carski franki 1020, francoski franki 485, 
marko 49, leji 53, lovi 89, d e v i z e: Lon-
don 230, Pariz -186, Ženeva 1020, Praga-
66.50, Berlin 50, Solun 1!»0, Milan 243. ( 

Dunaj, d e v i z e : Zagreb 1230 — 12411. 
Beograd 4985 — 4955, Berlin 2587 - -
2543, Budimpešta 468.50 — 471.50, Buka-
rešta 2620 — 2630, London 11.790 — 
11.810, Milan 12.315 — 12.835, Newyorlc 
;;098 — 3102. Praga 3387 — 3398, Sofija 
2145 — 2155, Varšava 5450 — 5650, Zti-
rich 55.475 — 56.525, v a l u t e : dolarji 
3068 — 3072, lovi 2070 — 2080, marko 
2532 — 2538, francoski franki 22.430 - -
22.470, liro 12.165 — 12.175, dinarji 4910 
— 4925, poljske marko 55 — 50, švicar-
ski franki 55.375 — 55.425, češko krone 
3377 — 3883, madž. krone 47.05 — 47.35. 

Berlin, d e v i z e : Rim 492 — 493, Lon 
don 467 — 468, Newyork. 122.37 — 122.03 
Pariz 893.60 — 896.40, Švica 2202.75 — 
2207.25, Dunaj 6.78 — 6.75, Praga 182.35 
— 182.63, Budimpešta 18.48 — 18.52. 

Ziirich, d e v i z e : Berlin 4.52, Newyork 
5.58, London 21.22, Pariz 40.65, Milan 
22.40, Praga 6.00, Budimpešta 0.83, Za-
greb 2.25, Bukarešta 4 90, Varšava 0.1", 
Dunaj 0.28, avstrijske žig. krono 0.20. 

V r e m e n s k o poroč i lo 
Ljubljana 306 m nad morjom. 
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Vetrovi 
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Srednja včerajšnja temperatura 15-4, nor-
malna 11" 4. 

Vremenska napoved: lepo, toplo vreme 
Solnee vzhaja ob 6-11, zahaja ob 17'20 
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PRVA KNJIGA. 
Orlovsko gnezdo. 

1 
BaŠ ko je zvonilo poldne, je za-

jcrmel daleč zunaj z morja strel iz 
topa. Straža na stolpu Naše ljube 
Gospe je javila, da se bliža od se-
verozapada korzarska ladja, ki na-
merava pristati pri disrf. Ta prizor 
za Saint-Ma!6 zares nI bil nič ne-
vadnega. Vkljub temu je vedno vabil 
prebivalce tega mesta, Id so tako 
radi občudovali ponosne, hrabre ma-
loneške ladje, zmagovito se vrača-
joče iz boja. Cim se je zaznalo po 
mestu, da se vrača ladja, se je tudi 
ifanes zbralo vse, kar Ima čas, pred 
obzidjem in nad Starim jezom. Od 
tam se je najdelj videlo v morje in 
od' tam so inogli gledalci najprej za-
pasltl ladjo, čim je prijadrala mimo 
kastela in zunanjih bastijonov stare 
trdnjave. 

l5arena je bila ta množica. V veli-
kem številu se je najprej zgrnila so-
drjia, kakor povsod, kjer sme brez 
nevarnosti postopati in prodajati zi-
jala ; došlo Je tudi mnogo mornarjev, 
ki s« radi zapustili vrč in postavili 
dolg o lulo v kot, da si raje s pogledi 
poznavalca ogledajo, kako manev-
rira tovariš aH boter rojak. Tudi ne-
kaj meščanov jc prišlo, armatorjev in 
brodarskih mešetarjev in nekaj dru-
uil. čustltih prvakov ponosnega me-
sta. Mith podjetnost je že od nekdaj 
rada cuala po morju z velikim do-
bičkom in s ?e večjo slavo. V prve 
vrste in pred vse druge radovedneže 
so sc pa prerinile skozi množico, či-
sto spredaj, s svojimi lesenimi cok-
Ijami atli pa bnsc s ose na produ tik 
do vode in v njo zgnetle žene ln njih 
deca, bledih obrazov In strmih oči, 
s poteznmi spi1 "-nimi v strahu in 
tesnobnem pričakovanju, matere, se-
stre, neveste ali pa deca mornarjev, 
ki so odjadrali na pk i ln ki jih je 
dom že dolgo in težko pričal: val. 

Ladja je drčala z napetimi jadri 
pod košem ter je dosegla že skoraj 
višino s l c i ' \ :• -;"v::;io po tuljnih, 
ki so se rtidi zbirali na njej. Nato jc 
podobrala jadra in . c prepustila ve-
tru, da Jo ie pognal med polostrovoin 
in zunanjo utrdbo, saj je topli južni 
zapad pihal v močnih, dolgih sunkih. 
Prošlo je črtrt ure. Oni na Starc.n 
jezu še niso vi-cli ničesar. Naenkrat 
krik prednje straže, drobiža in njih 
mater, cepctajočih nestrpnosti. Izza 
zunanje utrdbe sc je nomollla velika 
rajna. Izgledalo je, kakor da se ho."c 
nov top pridružiti onim, ki gledajo iz 
granitnega skalovja, razvrščeni ka-
kor trop bronastih ptičev. Prihodnji 
hip se jc pokazalo tudi belo jadro, 
počasi se pomikaje vzdolž dolgega 
rdečega obzidja. In sedaj Je postala 
vidna vsa fregata. 

V skupini čestitili meščanov se tu 
eden njih obrne k sosedu, debelemu 
armatorju v navadni sivi obleki, ki 
je s svojim rdečim obrazom pod 
okroglo lasuljo ravnodušno in brez 
radovednosti motril prizor. Potrka 
ga po domače po rami in mu de: 

»No sedaj pa le, Jullen Oravtf, start 
kamerad! Ozrite se malo natančneje 
in poglejte si svoje. Božja kazen naj 
me, če ni res, slep naj bom, če nI ta 
ladja vaš »Veliki zmaj»! 

Bilo je, kakor da je udarec zbudil 
Jullena Gravčta iz zaspanosti. Sklo-
nil se je, naitiršil čelo in stisnil že 
itak majhne oči ter ostro opazoval: 
»Kaj še, gospod Danycan, kako neki 
morete. . . To da je moj »Veliki 
zmaj»! Saj Ima za najmanj 20 čev-
ljev višje Jambore ko ta fregata, pri 
kateri so tesarji zelo skoparili z le-
som!« Vitez Danycan je čeden plečat 
možak otmene zunanjosti, Ob strani 
nosi meč, sukneni, s srebrom izvezani 
kontuš si zaviha nad kolenom, na-
smehne se, z dlanjo preseče zrak in 
odgovori: »Le bolje poglejte, dobri 
moj Jullen Gravč. Vašo ladjo so 
zgrizle Ruyterjeve krogle, verujte 
mi ! . . . » 

Takrat se še ni pisalo leto Oospo-
dovo tisočšeststosedemdesetoinšesto 
in strahovito holandsko brodovje Je 
šc vedno gospodovalo Severnemu 
morju, Kanalu, Atlantiku in celo po 
Sredozemskem. Nikdo se jim nI upal 
ustavljati. Odkar je kralj na Nizo-
zemskem dobil zmago na zmago, so 
v zadnjih štirih ali petih mescih Ge-
neralne države na kopnem zares 
podlegle. Zmagalec jih je preplavljal 
in pustošil, dušeč njih zadnji odpor. 
Na morju pa je bilo drugače. Naj se 
je velemožni Colbcrt res trudil dan in 
noč, kakor so pripovedovali, da 
ustvari državi močno mornarico, — 
uspehov do danes še ni bilo. Korzar-
ska obrt Je zato danes še vedno 
opasnejša, ko lo kedaj. Dogajalo se 
jc celo, da je z velikimi izgubami na 
sovražni ladji zaplenjeno blago prišlo 
dražje, kakor če si je kupil brez boja 
pri trgovcu. No, naš armator Julien 
Gravč je le vznemirjeno in pozorneje 
ogledoval to ladjo, ki je baje njegova 
in ki jadra sedaj okrog velikega ba-
stijona, pa še ne kaže, ali hoče pri-
stati doli ob bulvarku na obali »Dobre 
luke« ali pa bolj zunaj sredi zaliva 
na produ pred ostrovom. »Hudič naj 
ine vzame 1» zakolne naenkrat Julien 
Gravč. »Vidite pa zares kot sokol, 
Danycanl . . . To je moja ladja! . . . 
Pa kakšna je, mili bože!» . . . Kakor 
odmev so tem vsklikom sledili drugi. 
»Veliki zmaj« Je objadral bastjon in 
zaplul v »Dobro luko«, Jedva sto sež-
njev od Starega jeza. Držal se Je 
naravnost, ker je moral pustiti na 
levi skalo pod severnim stolpom Ve-
likih vrat. Pri okretu je pokazal gle-
dalcem svojo levo plat, dovolj blizu, 
da so mogli spoznati podrobnosti. 
Prav razumljivo je, da so pričeli raz-
burjeno vsklikati, saj je vsa stena, in 
ves branik nad vodo preluknjan, ka-
kor lesena pajčevina, razsekan, razbit 
in na več ko dvajsetih mestih zevajo 
razpokan. Zdelo se je, da se valovje 
poigrava s to ladjo in da pljuska iz 
nagajivosti v te zevajoče vrzeli, kjer 
pada lokotaje in grgraje v votlino 
trebuha, na največjo škodo za vkrca-
no blago in ne brez velike nevarnosti 
za ladjo samo. »Hudič naj me vza-
me!«, ie neprestano klel armator in 
stiskal pesti, ves zelen jeze. »Ne-
sreča za nesrečo! Saj ie škatla še 
bila nova in lz najboljše hrastovine! 
Črna kuga naj te proklete podgane! 
Samo glejte sedaj ta kup nesreče in 
te podprte jambore!... Glejte le, ka-
ko žalostno vise podi, skozi prednje 

Jadro pa piha Kakor skozi s i to! . . .* 
Zares je bila fregata grdo polomljena 
in Gravč je imel dovolj vzroka za 
trditev, da je tesarji ne bodo mogli 

j več popraviti. Naj si jo ogledoval od 
j katere koli strani, nisi našel za štir-
i jaški čevelj prostora, kamor ne bi 
bila treščila krogla ali karteča. Toli-
ko jc bilo gotovo, da sc je ladja vrni-
la iz vročega boja, — čeprav zmago-
valka. 

Zmagovalka. Na njenih treh jam-
borih je vihrala zastava inaloneSkih 
korzakov, ta proslavljena zastava: 
Na modrem polju beli križ, v škrlat-
nem ščitu srebrn hermelin, — znak 
vsekdar deviške trdnjave, ki se ni še 
nikomur podala. Ko je plul »Veliki 
zmaj« ob Starem jezu, so tri bandera 
ponosno plapolala v vetru ln njih 
svila je lesketala v solncu. Največje 
med njimi, bojno bandero, ki se raz-
vije le za bitko, se je kakor ladja 
sama poljubovalo s sovražnim svin-
cem in železjem in njega svila je po-
stala, kakor najbolj dragocene čipke 
iz Alen?ona ali Anglije. Zato se tudi 
Julien Gravč ni pomiril, dokler ni 
končal njegovega usajanja nepotr-
pežljivi vitez Danycan: «Tak dajte 
no, boter! . , . Za danes ste nam do-
volj napolnili ušesa! Poglejte sl za-
stavo, ki visi v cunjah Vaši ladji z 
zadka. Ce mislite, da vas ta izguba 
spravi na kant, jo pa jaz kupim in 
rad štejem petdeset zlatih!« Predno 
mu je pa armator odgovoril, se je 
množica Iznova vznemirila. Ladja se 
je pričela pripravljati, da pristane, ln 
je kos za kosom podobrala vsa ja-
dra, ki so ji še ostala, da love veter. 
Tudi je kapetanov glas zadonel do-
volj jasno, da sl ga slišal tudi še 
preko bulvarka, in poveljniški mo-
stovi je bil sedaj dobro viden od 
vseh strani, ko ga jadra niso več pri-
krivala. Od ust do ust je šlo ime 
kapitana, saj ga je vsakdo videl in 
slišal, in vendar to ni bil oni kapitan, 
ki so ga pričakovali: — Tomaž Trub-
l e t ! . . . Tomaž Trublet!... Ta hip je 
Jullen Gravč pozabil na zastavo, na 
Danycana ln njegovih petdeset ču-
kov, umolknil Je in se namrščeno in 
grobo prerll skozi množico do prve 
vrste: »Zares«, je sopel ln se prepri-
čeval na lastne oč i , . . . »zares, Trub-
let je poveljnik... toda . . . kako ne-
ki . . .?« Svojega stavka ni dokončal. 
V Imeniku posadke, kakor ga Je on 
sam, Julien Oravč, po stari navadi 
In vseh uredbah moral podpisati pred 
malo tedni, nI bil Tomaž Trublet za-
pisan za kapitana, niti za poročnika. 
S svojo šapo si je Gravč obrisal 
znojno čelo in se nato oziral naokrog. 
Trenuten molk je zavladal nad mno-
žico, v skupini žensk ln otrok, H so 
se gnetli do vode, je pa gluhe tesno-
be polno pričakovanje pregibalo hrb-
te in rame. Pretekla Je dolga minu-
ta, minuta nemega strahu, — časa 
dovolj, da je »Veliki zmaj« vrgel 
svoje vrvi na kopno ln spustil sidro. 
Kmalu je presekal vzduh oster krik, 
prvi krik vdove, ln vsekajoče tarna-
nje s irot . . . 

Brutalno in naglo se je Julien Gra-
vč zopet vrnil k skupini meščanov 
in prvakov: »Pojdimo gospoda, če 
Izvolite! Sprejeti moram svojega 
kapitana in admiralskim častnikom 
moram predložiti izjavo o plenu, če 
ga je kaj . . . toda dvomim. Moja la-
dja ni, da bi kdo mislil, da je polna 
blaga, bože mi l i l . . . Ali me spremi-

te? Za svedo&e m) bone...« Skozi 
Križevniška vrata se je nato cela 
gruča podala v mesto, korakala po 
«MasIenl ulici« in je zavila skozi 
ozko »Kuhinjsko ulico* k Velikim 
vratom, za njimi pa Je donelo plaka-
njc in tarnanje, ki je vsemu mestu 
sporočalo, da je zopet mpogo Malo-
nezov našlo v morskem valovju svoj 
hladni grob, kakor že toliko drugih 
pred njimi. 

Do severne obale bulvarka Je pri-
veslal čoln. Veslača sta vesla zapl-
čila globoko v pesek, da se upreta 
valovom, ki odnašajo čoln od brega. 
Tomaž Tmblet pa se zavihti čez obe 
klopi in skoči na kopno. 

Predno pa stopi pod oboke basti-
jona, dvigne pogled in se ustavi. Nad 
zunanjim zidom tik ob vhodu raz-
prostira ogromen Kristus svoje bro-
naste roke. Tomaž se odkrije, skle-
ne roki In opravi svojo molitev v 
globoki ponižnosti, šele ko je trikrat 
zamrmral svoj amen, prestopi čez 
prag. Ko je prekoračil vežo pod pr-
vim obokom, se obrne dovoz na de-
sno, na notranje dvorišče. Na tem 
dvorišču se Tomaž iznova ustavi in 
sname svoje usnjato pokrivalo. To 
pot se ni odkril nič globje kot prej. 
Tomaž Trublet nima navade, da bi 
prlpogibal svoj hrbet, razen pred Na-
šo ljubo Gospo ali njenim božjim Si-
nom. Tomaž Trublet je namreč zelo 
pobožen. — To pot se pa ni odkril 
iz brumnosti, marveč zato, ker stoji 
Julien Gravč nad stopnjicami pred 
vhodom v zborovalnico, kjer priča-
kuje svojega kapitana. Z njim ga 
pričakuje tudi dvanajstorica prva-
kov. Tomaž spozna med njimi svo-
jega botra Guillaume Hamona, go-
spodarja de Tremblaye, dalje Jeana 
Gaulticra, ki si v vikarski ulici baš 
gradi novo hišo iz rezanega kamna, 
in Pierre Le Picarda, dalje viteza 
Danycana in več drugih. Vse samo 
armatorji, lastniki brodov in brodar-
ski velepodjetniki. K njim nameri To-
maž Trublet svoj spoštljivi korak ter 
obstane pod stopnjicami. Meščani so 
molče pričakovali mornarja, ln ko se 
jim Je dovolj približal, se vsi naen-
krat kakor na povelje odkrijejo. Ne 
brez vzroka. Saj nosi Tomaž Trublet 
levo roko v pbvezi in sveža brazgo-
tina se sveti po vsem širokem obrazu 
od ušesa do čela. Njegova sicer rde-
ča lica so bleda in skoraj prosojna. 
Velik, močan in širokopleč, mišičastih 
rok in z nogami ko stebri, Izgleda 
sedaj Tomaž s svojimi ranami v Jar-
ki luči še večji, močnejši ln še bolj 
oglato, skoraj pretirano ln veličastno. 
Zares obseva soj bojne slave to 
ogromno gmoto, v bitki tako zdela-
no. Čeravno Je bil Tomaž Trublet 
nizkega pokolenja in po svojem činu 
na ladji le kvartirmojster, pa še to 
le manjši fredatl, je bogati Jullen 
Gravč, lastnik dvajsetih mnogo več-
jih ladij, pri sprejemu Tomaža ven-
dar obdržal svoj klobuk v rokah. Po 
Stari navadi, čestiti v starem korzar-
skem gnezdu, je nagovoril došleca: 
»Tomaž Trublet, pomozi nama go-
spodin bog in njegova sveta majka 1 
Z božjo pomočjo ste se torej povr-
nili. Poročajte, kaj je novega na kro-
vu!« Pri tem starodavnem pozdravu 
je naslonil levico s pestjo v bok, po-
vešena desnica pa maha s klobukom, 
da pometa nojevo pero po tleh. To-

ma! Trublet pa obrača t zdravo t«, 
vico »voje preprosto mornarsko 
krivalo, t ničemer okrašeno in p j 
vezano le i običajnim m o r n a r s k i , 
trakom. »Gospod,« odgovori nerc* ' 
no, »novic pravzaprav ni niuago 
Prekinil se Je, da požre slino. T o m a 
očividno nima govorniškega dare 
Raje govori z orožjem. Toda por ( . 
čatl mora, in počasi zine: «Nlč Pc. 
sebnega, razen . . . kvečjemu...« | , 
se še enkrat prekine, si oddahne (« 
jame pripovedovati: »Nič posebnega 
samo s takšnim prokletlm kolač-;, 
sldm psom smo se srečali, pa srn, 
ga pobili kakor treba,. . . da, in kap 
tan Morvan, pa tudi poročnik Y\ > 
le Gofflc, da, ln še sedemnajst svoji 
dečkov, te smo izgubili. To je v -
gospodlne moj!« Končal je In se zo-
pet pokril z usnjatlm klobukom. St-
daj, ko je bila padlim tovarišem i?, 
kazana običajna čast, bl se Toma M 
Trubletu ne zdelo spodobno, da :. 
dalje stoji razoglav pred živimi. 
Pa armator: »Povejte mi še več, l.ii 
bl sin. Kdo pa Je bil ta Holaudec -
Tomaž Trublet energično pokima ii 
nadaljuje: »Pocrkajo naj vsi takn 
psi! Ko ga je Guillaume Morvan \ 
del, je brž velel, da je to navadila 
trgovska ladja, baterije so bile nwn 
reč skrite pod platnom, iz strahopc 
nosti. Zato smo se je lotili. S k o r j i 
nisem verjel sam sebi: To v s r an i 
nas je pustilo na streljaj do sebe, 
nato nam je pa pokazal baterije v 
vsej svoji širini.« 

»No, in» . . . ? 

»No in cela reč Je šla hudo iv, 
strani. Naši težki topovi niti nabasa-
ni niso bili, ampak samo oni dve ma-
li puški. Povrhu je onfe imel oseir-
najstfuntnike, celih štiriindvajset, ka; 
da iz vsakega krova salvo po dva-
najst pljunkov, proti našim osem, ko 
smo imeli Jedva dvanajstfuntne. Se-
veda nas je začel Jemati vrag! . . , . 

»Le dalje, sin moji« 
Lepo so nas razcefrali, gospod, 

zgoraj in zdolaj. Zdirjal sem h ka-
nonom, da jih nabašem in da odstra-
nim zamaške. Ta čas nam je Holan-
dec dvakrat pljunil v trebuh, ln ko 
plezam na mostovž, vidim, da s 
nam odstreljenl žc vsi bramci in tudi 
manjše sprednje jadro, naši dečke pa 
da beže. Nekateri so kar poskakaij 
skozi line, da se skrijejo v zdoljnel 
trebuhu. Neka mevža , . . . imena rw 
ne povem, da ne bo sramote za rod-
bino, ki Je maloneška, — ta mevži? 
torej je že potegnil za vrvico, da spu-
sti naje signalno bandero, namreč v 
znak, da se podamo. K njemu sem 
stopil najprej in mu rekel besedo, s 
pištolo v bučo. BUo je potrebno, ka-
kor stojim t u . . .* 

»Je že prav, Tomaž, le dalje! Ka-
ko je bilo potem?* 

»Potem, no potem smo pa začeli 
Viljem Morvan in Yves Ie Goffic sts 
že ležala. Komanda je prešla name 
Na to sem se oprijel Holandca, ker ii 
neprestano na vso moč streljal na 
nas, z dvojnimi naboji, vedno narav 
nost v trebuh, čeprav mi nismo mc 
gli streljati. Dolgo se to ni dalo zdr 
žati. gospod.« 

»Bo že tako, kakor praviš. No, ka 
ko ste se ga pa oprijeli?« 

(Dalje prihodnjič.) 

N a r o č a j t e . J u t r o " 

Licitaci ja tobačnih zalog. 

Razglas. 
Na temelju odloka Uprave državnih monopolov Pr. br. 26.612 od 7. ok-

'obra 1921. se prejema kot začasna kavcija pri licitaciji tobačnih zalog 
;udi garancijska pisma izstavljena od bank, ki imajo vplačanega ak-
sijskega kapitala vsaj štiri milijone kron. 

V slučaju, da je ponudnik položil tako kavcijo in mu je pri licitaciji 
bila tobačna zaloga prisojena, mora tako začasno kavcijo zameniti s stalno 
kavcijo, kakor je po pogojih (uslovih) predpisana. 

P o k r a j i n s k a m o n o p o l s k a direkcija, 
v L j u b l j a n i , dne 10. oktobra 1921. 

P l L E 
iz prvovrstnega materiala 

vseh vrst in 
v vsaki množini 

najmodernejše urejena prva tovarna 
te vrste v Jugoslaviji 

B R J L T A 
Mirna, Dolenlsfoo. 

Prevzemni o se tudi stare pile v novo naseka,nje. 
Gene smerne! 1649 Isvršitav točna! 

Lajoš Klobčič 
okrajni glavar 

Marica Klobčič 
rojena Šibenik-ova 

poročena 
Ljubljana, Breg St. 20 

(••ne 10. oktobri 1931. 

Sprejme se deklica 
na stanovanje in hrano. 

Glasovir na. razpolago. NUBIOV pov6 nprava 
»Jutra«. 1707 

!!! U g o d n a p r i l i k a !!! 

Lep klavir 
firme J. B.Stroichor & Sohn, zelo dobro ohra-
njen ter i motnim in čistim glasom, je po 
ceni na prodaj. Zelo pripraven je ta kak 
roliki salon ali gostilno kakor tndi za pevsko 
ali plesno Šolo in vsako glasbeno uporabo. 
Ogleda in kupi se T Ljubljani, Hranll-
nlika oesta Štev. 7, druga hišna vrata, 
I. nadstropje, vrata 48, vsak uan od '/«1. do 
'/,2. nre popoldne, T nedeljo pa od 9. do 

12. nre opoldne. 

P l m i tts ( S f u c l M s ) 
Telefon 68. (nemško blago) oddaja samo cele vagone Telefon eu 

mi A. Tončk in drug, Maribor. 

Dražbenl oklic. 
Vsled sklepa okrajnega sodišča v Kranju z dne 26. septembra 1921 

P 59/9, se za prostovoljno dražbo posestev Mihaele, Viljema in nedl. A' 
berta K i l l e r - j a , in sicer: 

a) hiše št. 143/144 v Kranju, 
b) hiše št. 75 v Kranju 

določa dan na 25. oktobra 1921., ol) 9. url v pisarni podpisanega notarj 
Izklicna cena, pod katero se dražba ne vrši, se določa za hišo št 143/14 

na 1,200.000 K, za hišo št. 75 pa na 180.000 K. 
Dražbeni pogoji, po katerih je plačati takoj 10 •/« Taršfiine, ostane 

kupnine pa v osmih dneh, se lahko upogledajo v notarski pisarnici v Kranj 
med uradnimi urami 

Hiša St 143/144 leži na najbolj prometnem prostora v Kranju, , 
bila pred 40. leti na novo moderno zidana kot jednonadstropna in Ee skon 
pod vso hišo nahajajo velike obokane kleti, ter se sedaj v nji naba1 

veletrgovina »Merkur". 
Stroške dražbe nosi prodajalec. 
Ubožni 1*/« donesek plačajo kupci in tudi eventnelni davek no, priraste 

K r a n j , dne 6. oktobra 1921. 
A n t o n S l a m b e p g e r , 

notar, kot sodni komisar. 


